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Obletnica kočevskega zbora
40 let suverenosti slovenskega naroda - Hafner: Nadomestiti depozit

okrnii je odprtost naših meja, zia- omejevali svojo svobodo in neod- 
sti pa je oteži) poiožaj siovenskih visnost, temveč zato, da bi si jo 
narodnih skupnosti v zamejstvu, trajno zagotovili", je rekel Hafner. 
Zato zdaj upravičeno pričakujemo Slavnosti v Ljubljani so se poleg 
od pristojnih organov federacije, da nekdanjih odposlancev slovenske-

V Ljubijani so se s stavnostjo spomni)! 40-)etnice kočevskega zbora, pr
vega ijudskega pariamenta v zgodovini Siovenije.

„Kot prvi svobodno izvotjeni od- 
Posianci, zbrani sredi najhujšega 
boja za narodni obstanek, izpove
dujemo v imenu vsega borečega 
se ijudstva, da je siovenski narod 
danes končno veijavno stopi) v krog 
suverenih narodov!" Tako se je 
pred 40 ieti glasilo v progiasu Zbo- 
ra odposiancev siovenskega naro
da v Kočevju, zbora, ki je pred- 
stavijai rojstvo Siovenije kot sa
mostojne države. Minuii ponedeijek 
so se v Ljubijani z osrednjo sio- 
vesnostjo v Cankarjevem domu 
spomniti tega zgodovinskega do- 
9odka.

Slovenija je 40-letnico proslavila 
s slavnostnim skupnim zasedanjem 
zborov Skupščine SR Slovenije. 
Predsedstva SR Slovenije in dele- 
Sacij družbenopolitičnih organiza
cij in organov v republiki. Veliko 
dvorano Cankarjevega doma je — 
tako kot pred 40 leti dvorano v 
Kočevju — krasilo Cankarjevo ges- 
!o „Narod si bo pisal sodbo sam".

Na zgodovinskem zasedanju pred 
Štirimi desetletji, od 1. do 3. ok
tobra 1943, je v osvobojenem Ko
čevju "sodelovalo 650 demokratič
no izvoljenih odposlancev in dele- 
9atov iz vseh osvobojenih in še 
okupiranih območij Slovenije. Po
men zbora za graditev ljudske obla
sti in slovenske državnosti je v 
svojem otvoritvenem govoru na slo
vesnosti poudaril tudi predsednik 
^K SZDL Slovenije Franc Šetinc.

V siavnostnem govoru je pred
sednik siovenske skupščine Vinko 
Hafner med drugim tudi načei vpra
šanje sodeiovanja s sosednimi dr- 

i kvarni in dejai, da je to sodetova- 
nje v zadnjem času v precejšnji 
meri okrnjeno z uvedbo denarnih 
Pologov ob prehodu meje. „Čeprav 
ic ta ukrep gotovo prinese) doto
čne gospodarske koristi, pa je ob- 
s*iem povzroči) tudi števiine težave 
** cetotnem sodeiovanju s sosedi,

se depozit kot začasni ukrep na
domesti z ustreznejšimi obiikami 
preprečevanja pretiranega odiiva 
denarja v tujino", je poudari) Vinko 
Hafner.

Podčrtal je tudi zgodovinsko od
ločitev kočevskega zbora o vklju
čitvi svobodne Slovenije v novo 
Jugoslavijo ter v tej zvezi vnovič 
poudaril, da sta sedanjost in bodoč
nost siovenskega naroda vseskozi 
neločljivo povezani z usodo vseh 
jugoslovanskih narodov in narod
nosti. „V jugoslovansko federacijo 
se nismo vključili zato, da bi si

ga naroda na zboru v Kočevju in 
zborov skupščine udeležile tudi de
legacije skupščine SFRJ ter repub
lik in pokrajin, predsednica jugo
slovanske vlade Milka Planinc, na
rodni heroji, člani sveta federacije 
in sveta republik, predstavniki slo
venskih narodnostnih skupnosti v 
zamejstvu in številni drugi gostje. V 
kulturnem sporedu pa se je petje 
Partizanskega pevskega zbora pre
pletalo z branjem odlomkov go
vorov Josipa Vidmarja, Borisa Kid
riča in Edvarda Kardelja na kočev
skem zboru pred 40 leti.

PREDSEDNtK KtRCHSCHLAGER:

Tudi mir na Koroškem
ne sme škodovati stovenski manjšini

V petek prejšnji teden je zvezni predsednik dr. Rudoif Kirch
schlager na Dunaju sprejei skupna deiegacijo obeh osrednjih orga
nizacij koroških Stovencev, ki ga je seznanita s trenutnim poioža- 
jem siovenske narodnostne skupnosti na Koroškem.

Posebej so mu predstavniki Slo
vencev obrazložili problematiko, ki 
je nastala v zvezi z imenovanjem 
novega nadzornika za dvojezično 
osnovno šolstvo, ko skušajo ko
roške šolske oblasti mimo pristoj
nih dejavnikov vsiliti na to pomemb
no mesto osebo, ki ne uživa za
upanja neposredno prizadete manj
šine. Prav tako pa so mu tolmačili 
tudi nevzdržno stanje na področ
ju predšolske vzgoje ter nerazu
mevanje lokalnih forumov ilustri
rali na konkretnem primeru ob
čine Bistrica v Rožu, kjer so po
vsem negirali utemeljene zahte
ve velikega števila staršev po uved
bi dvojezičnosti v občinskem otro
škem vrtcu.

Predsednik Kirchschlager je me
nil, da gre tukaj za važna načel
na vprašanja, ki jih bo še naprej 
spremljal ter si na pristojnih me

stih prizadeval za kompromisne re
šitve. Sicer pa je poudaril, da manj
šina že po naravi svojega položa
ja potrebuje večje razumevanje, 
kajti večina lažje uveljavlja svoje 
potrebe in zahteve. In je še dodal, 
da tudi mir na Koroškem ne sme 
biti sam sebi namen, predvsem pa 
ne sme škodovati slovenski na
rodnostni skupnosti.

Predstavniki koroških Slovencev 
so ob tej priložnosti obiskali tudi 
jugoslovanskega poslanika na Du
naju Milorada Pešiča ter ga prav 
tako seznanili s trenutno situacijo 
na Koroškem. Poslanik Pešič je 
pokazal veliko zanimanje in razu
mevanje za težnje slovenske manj
šine ter zagotovil, da bo Jugosla
vija tudi v bodoče podpirala njene 
upravičene zahteve po dosledni 
izpolnitvi določil člena 7 avstrijske 
državne podobe.

Zaskrbljenost Avstrije
ie za Južno Tiroisko — in manjšine doma?

Avstrija je v Združenih narodih 
ponovno opozorila na južnotirolsko 
vprašanje. Zunanji minister Lane je 
v svojem govoru pred glavno skup
ščino OZN poudaril, da Avstrija „z 
določeno zaskrbljenostjo" opazuje, 
kako italijanska zvezna zakonoda
ja čedalje pogosteje zavrača de
želne zakone in s tem izpodkopava 
avtonomne pristojnosti. Kritično je 
Lane ugotovil, da kljub načelnemu 
sporazumu še vedno niso bila re
šena „posebno važna" vprašanja 
uporabe nemškega uradnega jezi
ka in avtonomne sekcije upravne
ga sodišča za Južno Tirolsko. Av
strija pričakuje, je naglasil Lane, 
da bodo ta določila čimprej spre
jeta, kakor je to obljubil ministrski 
predsednik Craxi — „s tem bi bil 
ustvarjen važen pogoj za skoraj
šnjo sporazumno uresničitev avto
nomije na Južnem Tirolskem".

Gotovo ima Avstrija pravico in 
dolžnost, da se zanima za položaj 
svoje manjšine v Italiji in da bud
no spremlja uresničevanje določil, 
ki so bila dogovorjena v zaščito te 
manjšine. Seveda pa bi bilo njeno 
zavzemanje za položaj in pravice 
južnotirolske manjšine še dosti bolj 
verodostojno in tudi moralno upra
vičeno, če bi Avstrija z enakimi 
merili obravnavala manjšinsko pro
blematiko znotraj lastnih meja. Rav
no v tem oziru pa moramo vedno 
spet opozarjati, da je Avstrija na- 
pram manjšinam doma slej ko prej 
v zaostanku pri izpolnjevanju ob
veznosti, ki jih je prevzela z dr
žavno pogodbo in drugimi medna
rodnopravnimi dokumenti. To pa z 
drugimi besedami pomeni, da se 
poslužuje dvojnih meril, kar ven
dar ne more biti v korist njenemu 
ugledu v mednarodni javnosti.
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Kdaj skrajšanje delovnega časa?
35-urni delovni teden v središču razprav na 10.sindikalnem kongresu

Osrednja tema 10. kongresa Zve
ze avstrijskih sindikatov (OGB) je 
brez dvoma skrajšanje delovnega 
časa na 35 ur tedensko. To je mo
goče trditi že zdaj, čeprav kongres 
svoje delo v trenutku, ko to piše
mo, še ni končal.

Kongresa, ki ga je v ponedeljek 
na Dunaju ob navzočnosti najviš
jih predstavnikov vlade, strank in 
Cerkve otvoril zvezni predsednik 
dr. Rudoif Kirchschlager, se udele
žuje 1400 udeležencev, od tega 
446 delegatov z glasovno pravico. 
Končal se bo danes.

2e takoj prvi dan je razburi) du
hove socialni minister Dallinger, 
hkrati podpredsednik sindikalne 
zveze. Dejal je, da bi kazalo raz
misliti o tem, ali ne bi od dobička, 
ki rezultira iz racionalizacije in gre 
na račun delovnih mest, nekaj od- 
škrnili za socialno zavarovanje. 
Dvignit se je val protestov proti 
..davku na delovna mesta", ..davku 
na stroj" ali „kazni za racionaliza

cijo", kakor so Dallingerjevo mi
sel takoj poimenovali, in tudi zvez
ni kancler Sinovvatz je skušal stvari 
vzeti ostrino, ko je dejal, da gre le 
za ..miselno pobudo" socialnega 
ministra kot predsednika sindikata 
privatnih nameščencev.

še isti dan se je pokazalo, da je 
osrednja tema skrajšanje delovne
ga časa na 35 ur tedensko. Socialni 
minister se je v svojem govoru ve
hementno zavzel za tak ukrep, ki 
naj bi bit eno od učinkovitih sred
stev v boju proti brezposelnosti. 
Sicer Avstrije brezposelnost ne pe
sti tako kot druge dežele, saj je 
bilo sredi septembra brez dela „le" 
okoli 100.000 ljudi ati 3,3 odstotka, 
vendar pa že za zimo napovedu
jejo porast na 200.000, za prihod
nje leto pa napovedujejo stopnjo 
brezposelnosti tudi nad 5 odstot
kov.

Med delovnimi ljudmi pa je ide
ja skrajšanja delovnega časa kljub 
zaviranju sindikalnega predsednika

Benye padla na rodovitna tla. Na 
sindikalnem kongresu je sindikal
na iniciativa ..Skrajšanje delovne
ga časa — zdaj!" predala predstav
nikom sindikata 20.000 podpisov za 
takojšnjo uvedbo 35-urnega delov
nega tedna ob popolni izravnavi 
v plači. Prav tako je predstavnik 
sindikalistov iz Zgornje Avstrije 
predal predsedstvu zadnjo od 75 
tisoč dopisnic z zahtevo po skraj
šanju delovnega časa — ob bučnem 
aplavzu delegatov. Pred kongresom 
je že cela vrsta obratnih svetov, 
med drugim personalno zastopstvo 
VOEST-Alpine, potlej sindikalna 
mladina, posamezni sindikati in 
mnogo drugih podprlo zahtevo, ki 
jo je v zadnjih dveh letih zastopal 
tudi socialni minister Dallinger.

V razpravi na samem kongresu 
se je vedno spet oglasil aplavz de
legatov ko je šlo za to zahtevo, 
edino predstavnik OVP Lichal je 
nasprotoval takemu ukrepu.

Težavno bo še ob sprejemanju

ustreznih sklepov kongresa. Kon
gresu so namreč predložili dva de
loma si nasprotujoča predloga: sin
dikat privatnih nameščencev se 
zavzema za uvedbo 35-urnega de
lovnega tedna ob popolni izravna
vi plač do leta 1987, zvezno pred
sedstvo sindikatov pa je — očitno 
pod vplivom samega predsednika 
Benye - predložilo zelo vodeno 
formulacijo, ki bi zadnjo odločitev 
prepustila zveznemu predsedstvu, 
ne pa vseavstrijskemu kongresu. 
Zvezno predsedstvo je mnenja, da 
bi morali obseg in trenutek skraj
šanja delovnega časa prilagoditi 
mednarodnemu razvoju in se naj
prej posvetiti posebno problema
tičnim gospodarskim panogam.

Sindikalni kongres, ki poteka pod 
geslom: ..Delo za vse - Obvladajmo 
težavne čase skupno", se je seve
da bavil še z drugimi temami, kot 
so mirovna problematika, večji po
udarek vprašanjem žensk, več so
odločanja v podjetjih in s celo vr
sto predvsem socialnih in gospo
darskih vprašanj. Med drugim se 
je kongres priključil iniciativi nem
ških sindikatov in je v sredo pet 
minut prekinil svoje delo kot znak 
protesta proti oboroževanju.
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Spoštovanj e 
protifašističnega boja

v Itaiiji - in ne pri nas
ANPI - vsedržavno združenje an

tifašističnih borcev ttatije je vabilo 
25. 9. 1983 vToimezzovltaliji, kjer 
je bila velika proslava ob 40. oblet
nici ustanovitve 1. brigade Julijsko- 
beneške pokrajine. S koroške stra
ni so se proslave udeležili pred
stavniki Zveze koroških partizanov, 
Zveze avstrijskih protifašističnih 
borcev in žrtev fašizma (KZ-Ver- 
band) in OVP-jevskega združenja 
političnih pregnancev, le Zveza so
cialističnih borcev za svobodo, ka
tere predsednik je Hans Pawlik, se 
vabilu ni odzvala.

Vsi, ki smo se srečanja udeležili, 
smo bili presenečeni, ko smo vi
deli, kako uradna Italija, do najviš
jih političnih in vojaških predstav
nikov, spoštuje protifašistični boj. 
Ugotoviti smo morali, da je pri nas

v Avstriji ravno nasprotno: čeprav 
stalno trdijo, da je bila Avstrija pr
va žrtev nacizma in se ponašajo 
z demokratičnostjo in nevtralnost
jo, je odnos do protifašističnega 
boja zelo negativen, posebno še 
pri nas na Koroškem. Kar je v Ita
liji samo po sebi razumljivo, je pri 
nas nemogoče, menda celo nede
mokratično.

Na proslavi je italijanski obramb
ni minister Spadolini odlikoval ju- 
tijsko-beneško brigado z najvišjim 
italijanskim ordenom. Ob tej pri
ložnosti je v navzočnosti politič
nega in vojaškega vrha zapriseglo 
6.000 mladih vojakov, da bodo po 
zgledu te partizanske brigade va
rovali mir in demokracijo ter se 
zoperstavili vsakemu oživljanju neo- 
fašizma.

Ulrichsberg je spet klical
Z% K-voJ v rr^J/czozz^/zze ,,Jozzzo- 

TznreJJ-ue oEo/: 70. 
je r::J: MzJcEJzfrg" :zz
MjegovefHM NzcK je zzz/zzzJo zzeJe/jo
oJzvzJo zzzczzJ^ 4000 (po :zrdč%z!:7? 
'MrMOStnzj' Jo 3000 (po trJ:'t-

orgzrnzMtorje^j K Jc/ežcncev. Pr:- 
reJztev je pofe^<J% podvez?! po 
rezM, žz^zoenem scezMrz/K ter ^e po 
TzzčezTzer zz: rzzz/z^ovzz/z: oJ prejšzzjzTz 
^rečzzzzj izčerzzj^zzjz^co. Zezzz Jej.sZfzz 
rzzJz zzjzz*oe po^zzzzzezzzzjz gcoorzzz^ov 
zzzč zz:To ^prezzzezzz/e, pzz zzzzj ^o $e še 
td^O trzzjz/z, Jz! (z: Z^orO'Oz!Z!jzz vrA- 
zz:7: zzzzzčzzj zzzzrovzze JezzzozzsZrzzczje — 
ZMiprotzzo; jze^eJe o zzzzrzz, zt-o^oJ; 
:zz č/ove^cozjz przzfzczz/z so f Zezzz ^ro- 
gzz zzzvezze/e zzzzrzzvzzost ^ot rog^zzje 
tezzz Tzzso^zzzz zJezz/ozzz č/ofestvz!.

go^zozžtž O ŽZ!ZZZZ, O SVojzoJž zzz 
o č/ove^ovzTz przzvzcaA zzd przzez/ztfz, 
zzz: TzzzZerz pove/zczzjejo vz/zzze /Vzz/ez*- 
jevzTz rojzz^ozz, ^jez* čzzstžjo zze^Jzzzzje 
pnpzzJzzz^e z/oezzzs^e 55 zzz tez*j%jo svo- 
PoJo zz! pzz!vzzozzzočzzo ojzsojezze voj- 
zze z/očžzzce, je rM we pz*ej ^ot zzzzzest- 
zzo. Z/zZS!;' v Jz-žz!vž, Eor je ZosZzzjz!, 
E: se ZZZZz! Zz! pZ*!ZO žrtetz ZZz!CZZZZZz!, je

.O.'"

Zz!tžrz:j. Več ^ot petJeset zzzJžjozzotz 
č/ovešE:7z žzv/jezzj, žrrev zzz!ežstzczzegz! 
ZZzZSz/jz! ZZ! vojzze, jzz' ZZZOrzz/o jjtž Jotzo/j 
z'esezz opozzzzzz tzsezzz. Pz*eJwezzz fzzJz' 
Zzstzzzz, E: Jz!zzz:szzje pove/zcezzzzzzje zze^- 
Jzzzzjz/z NA/ez-je^zE vojzz^co z(oz'z:7z/jz:- 
jo zz: Jvozzz/jzve Jezzzozzstrz!cžje „!zzz- 
ZZZ -U StzojzoJz", 0(zezzezzz pz! Z!eSZ'z!ZZ!ZZO 
^/z!tzjo šzz-oEo zzzeJzzzzzoJzzo zzzzrovzzo 
gž^zzzzje, v ^z!terezzz zzzz/zjozzž przpzzJzzz- 
^OTZ stevjzzzjz ZZzZZoJco V pjzropž ZZZ !Z 
JzzzgzJz Je/z/z s^zetz! veJzzo g/z!szzeje 
o^sojz:jo (z/zZZZZO o(zozožetzz:zzje zzz oJ 
oJgcoozzzžjz Jzžz!!zzzz^ov terjzgjo zeszze 
zzz!pore Zz: o^z*zzzzz'tev zzz zztrJžtev zzzžrzz.

Mz*žcAs7zez*g je Zorej ZzzJž /etos po- 
Zz*Jz7 szzoj „zzg/eJ" ^of gojzsče zzzžse/-
ZZOStZ, Zz! ^z!teZ-0 V Jz!ZZz!SZzjz zlusZfŽjz' 
prz!!,'Zz!pZz!-0 ZZe ^Z SZZZe/o (JfZ pZOSZOZ'z!.
PoseTzzzo zz!s^z*jz/jzzjoče je Jejstvo, Jz: 
pz*ž Zezzz soJe/zzjejo ZzzJz' voJzVzzz' preJ- 
sZz!*e'zzz^z ^zzzjzze Xoz*o%e, vezs^zjz 
s^zzpzzosZz zzz vojske, 7:z' pz! se po Jrzz- 
gz' sfz*zzzzz še zzzš?Jz!r zzzso jzzzzzzo JzsZazz- 
ezzz:/z oJ (zzvše P/zJ/erjezze vojske zzz 
zzjezzzjz oszzzzjzz/zzzp poPoJov. 7*z'sZz, P; 
opozz:zjz!jo zzz! Zo zzes^(z:JzzosZ, prz!v 
goZovo zzzso sz!zzzz' „^ozzzzzzzz'sZŽčzzž Azzj- 
sšzzzez" z:/: poz/oPzzz „PorzsZzzz zJzoZz", 
PoZ Pz zzePz:Zezz rzzJz przPz:zz:/z. LeZos 
se je f Zezzz Progzz og/z!sJz: zzz! przzzzcr 
ZzzJž szzzJzPzz/zzz! zzz/zzJzzzz! zzz Zo je Prež 
Jvozzzzz oPeZ Zz! pz*zPoJzzosZ — v szzzzs- 
/zz Zz!veSZZZegz! pZ*ZZZZz!!Zz:zzjz! P Jezzzo- 
Prz!Zzčzzz zepzzP/zPz /IvsZzzjz zzz P pro- 
Zz'jz!Šz'sZzcz!Žzzz Zezzze/jezzz, zzzz PdZerzP je 
Zgrz!jeZ!z!.

In kako izgleda to pri nas?
Gisela Florentini, ki zastopa vse

državno združenje antifašističnih 
borcev Italije (ANPI) v italijanskem 
parlamentu, je v svojem nagovoru 
poudarila veliko važnost in dopri
nos te brigade v borbi proti fašizmu, 
za demokratični razvoj Italije. Tudi 
župan mesta Tolmezzo je v poz
dravnih besedah izrekel zahvalo bri
gadi za njen doprinos v borbi proti 
fašizmu; zahvalil se je tudi vsem 
drugim edinicam v Italiji, ki so se 
med vojno borile proti italijanskemu 
in nemškemu fašizmu, današnjo 
vojsko pa je pozval, naj hodi po 
stopinjah partizanskih enot v borbi 
proti neofašizmu, za mir in demo
kracijo.

In kako je to pri nas?
Na proslavi so sodelovale štiri 

godbe na pihala, dve vojaški in dve 
civilni. Poleg tega so sodelovali 
tudi štirje častni bataljoni italijan
ske vojske, ki so ob zaključku pa
radirali mimo tribune, na kateri so 
bili zbrani visoki politični in voja
ški predstavniki Italije ter zastop
niki povabljenih delegacij protifaši
stičnih borcev.

In pri nas?
Predsednik republike Italije se je 

pred nedavnim udeležil 40-letnice 
ustanovitve 1. divizije Garibaldi v 
Črni gori v Jugoslaviji in je ob tej 
priložnosti izrekel zahvalo ter pri
znanje vsem partizanskim enotam, 
ki so se borile proti fašizmu ši
rom Evrope.

In pri nas?
Kljub temu, da se Italija bori s 

težkimi probiemi, kot so stalne 
stavke, terorizem, mafija in drugo, 
stojijo politični in vojaški vrhovi na 
načelih demokracije in antifašizma 
in uveljavljajo v dejanjih, kar bi 
bilo nujno potrebno tudi pri nas. 
Toda namesto tega doživljamo le 
šovinizem, gonjo in obrekovanje 
borcev za mir in demokracijo, laž
no propagando proti vsemu, kar 
je bilo protifašističnega.

Veličastne proslave v Tolmezzu 
se je udeležilo nad 30.000 ljudi in 
je vladalo res praznično razpolo
ženje. Srečni smo se vračali in smo 
pozabili na napore, kajti takšno do
živetje bogato poplača ves trud.

Janez Wutte-Luc

Film „Vas ob meji"
na Koroškem obsojen - drugod nagrajen

Tretji det te!eviiij:ke nadaijevanke „Va: ob meji" je na medna
rodnem tekmovanju TV-fiimov „Pri)r ttaiia " v Capriju preje) „po:ebno 
nagrado". S tem je mednarodna :trokovna iirija iz pri:pevkov 3S teie- 
vizijzkih postaj izbraia in nagradita prav fiim, ki je pri nas na Koro- 
!kem dvigni) totiko prahu.

Režiserju fiima Fritzu Lehnerju k temu uspehu prisrčno čestitamo. 
VpraSati pa smo ga tudi, kaj mu pomeni ta nagrada. Deja) je, da vidi 
v nagradi potrditev, da je izbra) pravo pot, ko se je spoprijet z do
mačo probtematiko, ki je iz zgodovinskih vzrokov siter tokatno ome
jena, vendar je vetjavna v Širokem pomenu čtoveSke eksistence. Ve- 
se)i ga, da gonja na KoroSkem ni imeia postedic na mednarodno oce
njevanje fiima; pač pa bodo zdaj razni Haiderji in drugi težje trditi, 
da je fitm „za v koS".

Brez dvoma pomeni mednarodna nagrada, ki jo je prejet fitm 
„Vas ob meji", iepo priznanje obema avtorjema Ptuchu in Lehnerju 
ter vsem, ki so pri fiimu sodeiovati. Prav tako pa pomeni zastužen od
govor tisti domovinskozvesti in fristankarski-enotni KoroSki, ki jo je 
fiim tako spravit iz ravnotežja, da se je s svojo butaisko gonjo od 
nemSkonacionatnih krogov preko strankarskih vrhov tja do dežetnega 
zbora poSteno osmeSiia.

Lehner je prvi režiser, ki je to nagrado prejet dvakrat zapore
doma. tn njegov tani nagrajeni fitm „Lepi dnevi" so medtem že odkupite 
Stevitne tuje tetevizijske postaje. Tako ima tudi fitm „Vas ob meji" naj- 
botjSe izgtede, da narodnostno probtematiko KoroSke posreduje SirSi 
mednarodni javnosti.

SEMtNAR SLOVENSKE PROSVETNE ZVEZE:

Izobraževanju več pozornosti!
Seminar SPZ o organizatoričnih 

vprašanjih, ki je bil 1. in 2. oktobra 
v bivši kmetijski šoli v Podravtjah, 
je opozoril na resne tegobe v na
šem kulturnem življenju, v glavnem 
pa je pokazal, da je razumevanje 
kompliciranega narodnega položa
ja in iskanje ustreznih rešitev po
goj za motiviranje v kulturnem de
lu. Morda so udeleženci ravno v 
tem našli določene možnosti za 
realnejše gledanje na naš kulturni 
položaj, ko so stvarno, kritično in 
brez olepšavanja govorili o vsak
danjih pojavih v naših kulturnih 
društvih.

O izhodiščih za kulturno in o 
usposabljanju za organizatorično 
delovanje je v svojem referatu spre
govoril Janko Malle in pri tem kri
tično ocenil dejstvo, da je razpoka 
med načelnimi izhodišči, ki osta
jajo bolj ali manj na papirju, in 
prakticirano kulturno dejavnostjo 
prevelika. Opozoril je na nevarno
sti kulturne stihije in na nezdrave 
pojave v kulturnem življenju: kul
turne dejavnosti se v vse večji me
ri pojmujejo kot servis za prebi
valstvo, če zmanjka enega ali dveh 
kulturnih delavcev, ponavadi zmanj
ka tudi aktivnosti. Nevarnost ome
jevanja kulture lahko vodi v priva
tizacijo, ki je dandanes najpomemb
nejši temelj vseh Idejnopolitičnih 
odklonov. Nadalje je Malle omenil, 
da pravilno začrtane diskusije o 
dvojezičnosti nismo dosledno na
daljevali in da smo se o vsebin
skem vrednotenju kulturnega dela 
pogovarjali v bistvu neučinkovito, 
ker je ta diskusija ostala bolj ali 
manj na akademski ravni. Refe-

Šolstvo

Dokaz odprtosti družbe

to — Jz! prcfzJzzo zzz zzzz/o :zr%zž- 
zzzo - Jvozzz/jzJzo. 5z!j Hzt/erjfV!
vojd^z zzzeJ Jrzzgo svetovno vojno 
venJcr nzso (zorz/z z z! Avstrijo; ven- 
Jz!Z* nzso pr; Nzzrvž^zz, pr: 5tzJ:ngrz:- 
Jn, pr: E/ ^4/dnzežnK zJz' v Nornzztn- 
Jzj: /zrztnJz nzeje z:vstr;j.s^e Jonzovz- 
ne? XJor pz! Jgnes pove/zČMje njz/zo- 
ve vojz!s^e vr/zne, o^enezn pove/:č%- 
je t%Jž osvajzJs^e po/zoJe nzzeJtzene- 
gz! rz:j/zz! prot: svo^oJo/jn^nzzn nz!ro- 
Jozn szrne Evrope,- E z/or zaEtevz! Jz:- 
nes svo^oJo zz: obsojene vojne z/o- 
e:nce, t:st: VM/ posreJno oJo^rzzvz: 
inJ: grozoJej.stvz:, so j:Jz Zztgre- 
s:7: v znzenz: z/oč:ns^egz: režznzzz.

Z^toEeseJeonzzrK, osvo/?oJ::n 
o č/ove^ov;7z prz:v:ez:/z nz! przreJjtv;', 
E: ve/jz! preJvsenz t^J; ne^J%nj:n: pr:- 
pzzJnz^ozn P/;t/crjevc vojske, n:so /e 
nennzestne, nzzzrvee so nz!rz!vnost ;zz:'- 
vzJno nesramne, če se spomnzmo, &a- 
^o je ččzt/er s svojznz režzmom prav 
te č/ove^ove vreJnote /zrezoEzzrno

..Prepričan sem, da v Jugoslaviji ljudje lahko svo
bodno izražajo svoje verske poglede, kar tudi pome
ni, da gre za odprto družbo." To nam je v pogovoru 
poudaril Gianfranco Rossi, generalni sekretar medna
rodnega združenja za zaščito verskih svoboščin, ki je 
ob tem tudi dodal: ..Jugoslavija je tudi edina sociali
stična dežela, v kateri lahko prodajamo našo revijo, 
ki izhaja v Zagrebu v latinici in cirilici."

— To seveda še ne pomeni, da so zagotovljene 
tudi druge oblike verskih svoboščin?

„To ne, je pa to ena od oblik takšnih svoboščin. 
V Jugoslaviji lahko ljudje tudi drugače izražajo svoja 
verska prepričanja. Tudi sicer v Jugoslaviji niso verni
kov .zaprli' le v cerkve, saj so možne tudi drugačne 
verske manifestacije. Ali ne gre za odprto družbo, če 
se na verski manifestaciji zbere tudi po 100.000 ljudi?"

— Ali to pomeni, da vaša organizacija nima nobe
nih pripomb na odnos do vernikov?

^Občasno pride do nekaterih problemov, vendar 
jih rešujemo skupaj z ustreznimi jugoslovanskimi insti
tucijami. Ko pa se že pogovarjamo, lahko tudi omenim, 
da bi želeli pogostejše obravnavanje teh vprašanj tudi 
v jugoslovanskem tisku ali na TV . . ."

— Verska svoboščina je precej raznovrstno načelo, 
saj je povezana z zgodovino, filozofijo in pravno ure
ditvijo. Kako vidite takšne svoboščine v današnjem 
svetu?

„Borimo se in branimo verske svoboščine vseh ljudi, 
sodelujemo pa tudi z Združenimi narodi. Teh svobo
ščin pa ponekod žal še ne priznavajo, čeprav so v Zdru-

kUl'
iM

Ženih narodih pred kratkim sprejeli resolucijo o od
pravi vsakršne oblike verske nestrpnosti. Pravkar de
lamo analizo kršenja teh pravic, da bi lahko predla
gali tudi ustrezne ukrepe."

— O Jugoslaviji sva že govorila. Kako pa ocenju
jete stanje v drugih evropskih deželah?

„V nekaterih vzhodnoevropskih deželah je še nekaj 
tovrstnih težav, vendar je tudi tam situacija iz dneva 
v dan boljša. Lahko bi rekel, da pravzaprav ni dežele, 
kjer bi to bilo idealno urejeno. Vzemimo za primer 
Italijo, za katero bi težko trdili, da ovira versko živ
ljenje, v kateri pa kljub temu ni urejeno vprašanje 
verskih manjšin..."

— To je seveda splošen „pogled". So pa gotovo 
dežele, v katerih so na ta načela popolnoma pozabili?

„Lahko bi rekel, da je edina izjema Albanija, kjer 
takšne svobode zares ni in to v nobenem pogledu. Da 
bi ljudem preprečili izražanje verskih prepričanj, so 
uporabili povsem fašistične metode."

— V primerih, ko branite v nekaterih deželah 
takšne svoboščine, seveda niso redke pripombe, da gre
v bistvu za vmešavanje v notranje zadeve? v tsuuutnu Hncauavču';^ * p

„Takšne pripombe lahko čisto enostavno zavrnemo, čili želje neposredno prizadetih ktj 
Vse države so v Združenih narodih glasovale za takšna " ""
pravila in se jih morajo seveda tudi držati, ali pa bi 
se jih morale. Gre namreč za pravice vseh ljudi, ne 
oziraje se na vero in prepričanje in torej tudi ne mo
rejo govoriti o vmešavanju v notranje zadeve. Zakoni 
vsake države bi zato morali biti usklajeni s takšnimi 
pravili."

Robert MfcJoše^

rent je kritično ocenil tudi organi- 
zatorične šibkosti, ki se kažejo 
predvsem v delni okostenelosti, ne
zmožnosti in prepočasnem reagira
nju na potrebe kulturnega življe
nja. Pasivno prilagajanje na obsto
ječe danosti se dobro povezuje z 
birokratskimi težnjami, ki jih tudi 
v naših pisarnah ne manjka. T° 
in pa težavne institucionalizirane 
razmere bremenijo komunikacijo, 
stvaren pogovor med nami. Ko je 
referent omenil več konkretnih 
primerov, ki so stvarno ponazar
jali, kako neodkriti so odnosi v 
dvojnem upravljanju naše kulture, 
je zaključil z vprašanjem: ali smo 
zreli za to, da odkrito govorimo o 
naših napakah, da potrebujemo za
vest o lastni odgovornosti za uso
do našega položaja.

V razpravi se je pokazalo, da 
nekateri naši kulturni delavci v dru
štvih zelo resno razmišljajo o tre* 
nutni situaciji, da pa je premalo 
sodelovanja med centralo in tere
nom prav na področju iskanja, ra
zumevanja in začetnega uvajanja 
novih kulturnih oblik in vsebin. Mne
nje, da bi se o možnostih uvajanja 
novih kulturnih vsebin morali P°' 
govarjati v manjših krogih, v dru
štvih samih in ob upoštevanju kra
jevnih razmer uresničevati kulturno 
politiko, je bilo najbolj močno P°' 
udarjeno kot želja vseh kulturnih 
delavcev. Nadalje je bilo povedano, 
da v mnogoštevilnosti naših prire* 
ditev ni napredka, ker z njimi le 
izpričujemo našo voljo do narodne
ga obstoja, manj pa je v teh kul
turnih dejavnostih volje po razvi
jajočem se kulturnem ustvarjanju- 
Zato obstoja tudi resna nevarnost, 
da bodo naše dvorane sčasoma 
postajale vedno bolj prazne, ^ 
kulture ne bomo načrtovali tako. 
da bomo z njo zajeli čim več Ijud'-

Na nedeljski razpravi, kjer so 
udeleženci razpravljali v dveh krož
kih, se je pokazalo, da se v manj' 
ših skupinah lažje razvežejo j^j. 
ki in je zato diskusija bila tudj 
plodna. Razprava je tekla o vsako 
dnevnih organizatoričnih problem' 
in o možnih oblikah doslej še no 
izkoriščenih kulturnih dejavnos r 
Med drugim so udeleženci ugoto 
vili, da bomo morali več P°2°^ 
nosti posvetiti širjenju bralne 
ture, odpravljanju jezikovnega 
duhovnega analfabetizma in dra 
ski dejavnosti, ki se bo uspešn^l. 
uveljavljala z lastnimi korošk' 
teksti.

Nedvoumna sporočilnost senj^ 
narja je v tem, da bo sodelovali 
z društvi na podeželju smise' 
in v obojestransko korist, če h 
mo v kulturno načrtovanje vk),

'7 nii'turnih delavcev-društvenikov. Z ' 
mi naj bi skupno reševali vse P 
bleme naše kulture. V tem 
du bo treba misliti na izobraža 
nje mladine in odraslih in us 
riti čim prej pogoje za to, da 
z delom kmalu lahko začeli.



Ob življenjskem prazniku dr. Francija Zwittra
V ponedeijek 10. oktobra bo ob

haja) sedemdesettetnico dr. Franci 
Zwitter in danes zvečer mu bodo 
predstavniki naših organizacij in 
ustanov čestitati za živijenjski ju- 
biiej.

Z osebnostjo našega stavijenca 
je neiočtjivo povezana vsa povojna 
doba našega narodnega dogaja
nja na Koroškem. Že kot dijak je 
spoznat in se upirat krivici, ki se 
na Koroškem od nekdaj godi sto- 
venskemu čtoveku in stovenskemu 
jeziku. Ko je teta 1939 končat štu
dij, kot izobraženec ni dobit zapos- 
titve — ker je bit tedanjemu režimu 
.,znan" kot zaveden Stovenec. Pač 
Pa ga je ta režim vtaknit v vojaško 
uniformo, da bi branit tistega, ki 
ntu je brata in njegovo družino 
pregnat z rodne zemtje v izsetje- 
ništvo. Tako je mtadostna upornost 
prerasta v dozore! upor in Franci 
Zwitter je izkoristit v Črnt gori prvo 
pritožnost, da se je pridružit parti
zanom. tn ko se je po osvoboditvi 
vračat na Koroško, je „med potjo" 
še organizirat transport naših iz- 
setjencev, ki so se preko Jugo- 
stavije vračati iz pregnanstva na
zaj v domovino.

Na Koroškem je bito takrat obi- 
<o deta in natog za vsakogar, ki 
je bit pripravtjen vktjučiti se v ob
novo narodnega živtjenja. V prvih 
vrstah so stati tjudje, ki so se pre
katih v narodnoosvoboditni borbi. 
Med njimi je bit tudi Franci Zvvitter. 
Prva natoga je bita organizacija 
OF v krajih ob Ziiji in v betjaškem 
okraju. Potem je stedita druga ob
veznost: Stovenski vestnik. Bit je 
imenovan za gtavnega urednika in 
se je presetii na Dunaj, ker na Ko
roškem tedaj ni biio tiskarne, ki 
bi tiskata naš tist. Še danes se rad 
spominja, s kakšnimi občutki je 
pred tiskarno Gtobus na Fieisch- 
marktu dočakat prvo števitko čas
nikarskega novorojenčka. Do kon
ca teta 1948 je skrbet zanj kot gtav- 
ni urednik, najtesneje z iistom po
vezan pa je bii in ostat tudi vsa 
nastednja desettetja ter se imamo 
Prav njemu zahvatiti za mentorstvo 
in tovariško pomoč vsi tisti, ki smo 
se pozneje vkijučiii v deto pri Sto- 
Venskem vestniku. Z najraztičnejši- 
mi čtanki in tehtnimi prispevki, ki 
jih je napisat za naš tist, bi tahko 
napotniii knjige. Obenem pa je imet 
na skrbi tudi vsakotetni Koroški 
kotedar in več tet izhajajočo revi
jo „Svoboda".

Vendar je ta široki krog udejstvo
vanja spet ie eno izmed področij 
našega narodnega prizadevanja, 
kjer je Franci Zvvitter bit in je še 
danes aktivno udetežen. Že kot 
Urednik Stovenskega vestnika je 
hkrati opravtjat odgovorno deto v 
Pokrajinskem vodstvu OF. Ko je 
Prišio potem do znane diferencia
cije med koroškimi Siovenci in se 
jo poteg dotedanje enotne Osvo-

boditne fronte začeta formirati še 
druga narodna organizacija, je 
Franci Zvvitter bi! izvotjen za pred
sednika Siovenske prosvetne zve
ze, ki jo je vodit več desettetij in 
je tudi še danes predsednik nje
nega nadzornega odbora. Tako je 
nadaijeva! torej tudi na področju, 
na katerem je bit aktiven že pred 
vojno; že teta 1938 je bit tukaj s

poznejšim narodnim herojem Fran
cem Pasterkom-Lenartom izvotjen 
v odbor takratne Stovenske pro
svetne zveze in ie postat njen pod
predsednik.

Giavno torišče njegove aktivno
sti pa je brez dvoma bito deto v 
osrednji narodnopotitični organiza
ciji: najprej v Osvoboditni fronti 
za Stovensko Koroško in potem v 
Demokratični fronti detovnega tjud- 
stva, ztasti pa v Zvezi stovenskih 
organizacij na Koroškem, kateri je 
predsedovat vse od njene ustano
vitve teta 1955 pa do tanskega obč
nega zbora, ko je prišto do pomta- 
ditve v njenem vodstvu. Že kot se
kretar DFDL in ztasti kot predsed
nik ZSO je desettetja merodajno 
soobtikovat narodnopotitično udej
stvovanje koroških Stovencev; no
sit je gtavno breme pri nastajanju 
pobud in akcij v okviru skupnih 
prizadevanj za uresničitev narod
nostnih pravic — od skupne Spo
menice koroških Stovencev preko 
neštetih vtog in stikov z vtado pa 
do demonstrativnih nastopov v pod
krepitev boja za izpotnitev čtena 7 
državne pogodbe.

V potitiki, ki jo je uvetjavtjat na 
svojem odgovornem potožaju, iz
stopajo predvsem nastednja spo

znanja: zaupanje v tastno moč, za
to je pristaš načeta, da je treba 
našega čtoveka kutturno osvešča
ti in ga obenem gospodarsko kre
piti, ker te tako bo usposobtjen v 
borbi za obstoj in vsestranski raz
voj; koroški Stovenci smo det sto
venskega naroda in se bomo ob
držati te v tesni nasionitvi na na
rodno cetoto, zato je nujno po
trebno najtesnejše sodetovanje z 
državo matičnega naroda; boj za 
manjšinske pravice je det boja za 
demokratizacijo družbe, zato je 
važno sodetovanje tudi z demokra
tičnimi sitami večinskega naroda in 
vktjučevanje v družbeno dogajanje 
(vendar je v tej zvezi treba enkrat 
nedvoumno zavrniti podtikavanja, 
da je bita ZSO v „Zwitterjevi do
bi" brezpogojno prodana sociati- 
stični stranki — kajti prav Franci 
Zvvitter je bit prvi, ki je iz protesta 
izstopit iz SPU, ko se je te ta v 
narodnostni potitiki odtočita za tro- 
strankarski protimanjšinski pakt).

Tem načetom je ostat zvest vse 
do danes, ko sicer ni več na četu 
naše osrednje organizacije, je pa 
štej ko prej aktiven na vsem širo
kem potju narodnega živtjenja. Med 
drugim detuje kot postovodja Za- 
tožniške in tiskarske družbe Dra
va, ki jo je pred 30 teti ustanovit 
z namenom, da bi dobiti tastno tis
karno in knjigarno. Predseduje mta- 
demu društvu stovenskih koroških 
pravnikov, vodiino se udejstvuje v 
društvu „Ku!turni dom", je pravni 
svetovatec Zveze stovenskih izse- 
tjencev in drugih naših organiza
cij. Predvsem pa s svojimi bogati
mi izkušnjami rad pomaga povsod, 
kjer je to potrebno in zažetjeno 
ter je njegov mednarodni format 
strokovnjaka za manjšinska vpra
šanja izpričan v pomembnih funk
cijah poverjenika Mednarodnega 
združenja za obrambo ogroženih 
jezikov in kuttur (AiDLCM) za Av
strijo ter koordinatorja vseh narod
nostnih skupnosti v naši državi.

Tako torej tudi ob njegovi se- 
demdesettetnici v potni meri veija- 
jo besede, ki smo jih o Franciju 
Zvvittru zapisati pred petimi teti, ko 
je živtjenjski jubiiej prav tako obha
jat sredi požrtvovaine aktivnosti — 
kot čtovek, ki se za skupno narod
no stvar in v korist široke čtove- 
ške družbe razdaja, ne da bi štet 
ure in ne da bi tehtat moči, ki jih 
žrtvuje. Za to njegovo požrtvovat- 
nost mu vetja naša skupna iskre
na zahvata, ko mu izrekamo pri
srčne čestitke ob živijenjskem praz
niku. Žetimo mu še mnogo zdravih 
iet, seveda v tihi žetji, da bi še na
prej s svojimi sposobnostmi in iz
kušnjami bogatit naša skupna pri
zadevanja za obstoj in vsestranski 
razvoj stovenskega tjudstva na Ko
roškem, to je za citje, ki jim stav- 
tjenec že dotga desettetja nesebič
no posveča svojo skrb in svoje de
to.
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Vprašanja sodelovanja 
med društvi in SPZ

Pr; ocerzjfMMjM E%/;M?*7!eg% yo- 
/ož^;4 Monamo ;z ;/%
2MJ<? ^%/tK?*?;o Mt/c;jtvov%M;e j/oM;

;?/f%/;z7M% ;7: pož?'tWM/MOJt; 
proJTJffM/R MJttw;;;/cw

/?/;%/? zapoj/eMOjrz ;M o/rcTMfM- 
jcMOjr; Fe vct/no jtcv/ZČMO jot/e/M-
;c;o u 7MJ;7? JrMjrv/R
DrMjtveTM t/cjavMOJt ;c zc/o r%z- 

w/;^o ;c ^o7;cerZof zn o</r- 
j^;'E To ;c Prež r/vowa
/70Z;f;'f7M MgOtOMtfO, M; 7MM t/rK- 
jtva ;gra;o fMO Ma;-oaŽ72e;j;'E v/og 
^r; oNZEcoaMjK jEaR/MJ^e zavej;/ 
;w fraror/MC ;7/ew;/;ctc.

D/;;;/* fCTMM pa ZaZTMTTMZ/CTMO Ha
po;(roč;M ^a/;arc c/o/očeno V5E- 
R/N^RO iTZGNZC/JO; naje 
pr;'rf</Z;ve „ne pr/t/o^/vajo na Pva- 
//;?;/, zzpovfaP?; TMoeZ, ne na
govarjajo nove pKpppe . . ." (PV, 
30. 9. /?3, /. Afa//e „V ^a/;ar/ n/č 
novega"). Pa agofovZtev M; nova, 
M; je je že večera; govor;7o o pr;- 
/agajanja ^a/;arnZE vje/;Zn zaR;e- 
vam čaja. Ne gre v RrvZ vrj;Z za 
oRran/tev ^a/;arn;E ;ra&cZj, tem
več ;a^Z za RO^ODZRE/ZN/E 
NNPPGRN7N V3ERZN, za a^o- 
jtevanje Jraž/;enoj;o/Z;Zčnega jta- 
nja. Ra/;arno ac/ejjfvovanje P; je 
mora/o aj^/ajat/ ;a&' z ž/v/jenj- 
jp;w Ro/ožajen; Zn potrePazM; /jaa/Z. 
R/jaR ;en:a /. A/a//e z rejzgnaNjo 
ago;av/ja, zča je ;oza</evna zčzjpzz- 
j;ja omejena /e na Jan^c/onarj^Z 
Zn aPazčeTMJpz Prog najega prePz- 
va/j;va, a/z pa, z/a je oPf/ča/a pr; 
začetn/R težavah, čej, z/a „Znova- 
c/je Zn nova razzM;j/;aM;a 7za; zze 
P; rMj;7a z/ojez/aw;e Parrrzozzz/e v 
MajzP z/r^jtv/P". ^aw naro ;jče 
vzroPe v Zew, z/a waw Mjpe/o 
P^/tMre zzačrtovat/ ;'rz z/a rzaj 
proP/ew; oPz/a;a;o rzzz/; v orgarzz- 
zarorzčrz; ;'zz paz/rovjp; po/;'r;'P;. Po
re;— trePa je ;'e vpraja^' — za- 
Pa;f P^ P; je raz/a zza/pre; z/otap- 
z!;'/a VPP^H^N/.4 ^ODEPOVzl- 
N/^ A/ED NP^/EVN/Af/ PRO- 
^VEPN/Af/ DR/P^PV/ /N ^P2. 
Po wo;errz ;e povezava mez/ tere- 
rzow ;w ^PZ prej/PPa ;w je owe- 
;^;e v g/avrzez?! zza zgo/; jerv/jMO 
j/zzžPo oz. na Zeoreizčna razg/ap- 
/;an;a o reTM, Pa; na; P; PzzRzzra 
Pz'/a, Pa; na; /e ;'tz/. PREA/ZEO ^E 
7/PO^PEVZ/O PE2N/E PERE-

NZ. VjaPo z/;*njZvo /nza jvo;e jpe- 
cz/zčne težave, j Pater/nz; ;e joočeno 
vjap z/an v vez/no vzj;; me;';. Pe 
P/ nzora/a centra/a pz/ jvo;;P zzgo- 
tov;'tvaP apojtevatz.

Da ne P/ pz*;j/; z/o Pejez/e jazno 
feoret/P; oz. /^nPezonar;; centra/, 

jerzz jPwja'a povzet; nepa; PEZEN/ 
/N /ZRMEN/ PEREN^R/P/ 
PRO^VEPzHEV ;z RorojPega 
Po/ez/ar;a /. /97^ — op 70. /etnzc; 
iPZ. Natte/a Ponz /e nepa; pro- 
P/enzov oz. zzgotovztev prez/jez/nz- 
Pov Pra;evn;P projvetn/P z/rMJtev. 
^evez/a pa je proP/enz; nzez/ z/r;z- 
Jtv; ;z z/o/očen/P vzroPov raz/z-

75 let 
Slovenske 
prosvetne 
zveze

pK;'e;o, taPo z/a najtete točPe n;jo 
nM;no značz/ne za vjaPo pojanzez- 
no z/rzzjtvo. P; proP/enz; jo nzez/ 
z/rng/nz;

— vje težje prztegnzt; /;;;z/; P 
aPt/vnenzK joz/e/ovan;;z

— pojePno težPo ;e v zaz/ovo/;;- 
v; nzer; nagovorzt; zn/az/zno /P; 
z/e/onza oz/Pa;a. z/e/ozzza je tMz/; ajz- 
nz;7;ra) — z/e/o pa nzora zaraz/; 
tega nojzt; v g/avnenz jtarejja ge- 
nerac:;a

— organ;zacz;jPe zn Jtropovne 
j/PPojt/, ponzan;Pan;e jtroPovn/P 
Paz/rov

— j/PPojt nzez/jePo;nega oPve- 
jčan;a nzez/ z/rMjtv;

— pogrejan;e PontaPta centra- 
/e j terenonz;
nePatera z/r^jtva je ČKt;;o zane- 
nzar;ena. NePz/o ;e ce/o zap/ja/, 
z/a je Kj/nžPenc; ^RZ ne pot?*%;/;;o 
z/ovo/;, z/a P; ojePno jpozna/; pro- 
P/enzat;Po pojanzeznzP z/rKJtev. Ro- 
greja;o pogovore o raz/;'čn;'P pro- 
P/enz/P/npotrePaPvz/rMjtvzP.

(Nadaljevanje prihodnjič)
Marija Jurič

Mt tW KULTURA — Mt tM KULTURA — Mt tN KULTURA — Mt tM KULTURA —

Slovenci iz Porabja
se bodo predstavili v Cankarjevem domu

Za koroškimi in primorskimi Slo
venci, ki so svojo kulturno dejavnost 
predstavili v ljubljanskem Cankarje
vem domu že tekom tega leta, pri
pravljajo porabski Slovenci takšno 
predstavitev prihodnje leto. To je 
bilo napovedano v okviru priprav 
na letošnji kongres Demokratične zve
ze južnih Slovanov, ki povezuje slo
vensko, hrvaško in srbsko narodnost
no skupnost v LR Madžarski.

Na teh predkongresnih zborih so

porabski Slovenci ocenili svoj današ
nji položaj, pri čemer je ocena dose
žena v narodnostni politiki izpadla 
dokaj pozitivno ter so poudarili, da 
večinski narod posebej skrbi za raz
voj narodnosti in krajev, kjer te ži
vijo. Letošnji kongres DZJS bo no
vembra v Budimpešti, kjer bo okoli 
200 delegatov zastopalo 70.000 Hr
vatov ter po 5 tisoč Slovencev in 
Srbov, kolikor jih menda živi na 
Madžarskem.

VALENTtN POLANŠEK

Pišem za ...
(Nz:z/z;/;z't;zz7;;c /zz ^onec)

Naj mi ne zamerijo kolegi orga
nizatorji letošnjega 20. srečanja na 
Štatenbergu južno od Maribora, če 
Povzamem iz njihovega vabila sle
deče, kar velja tudi za naše obir- 
sko srečanje: „ ... vabimo ustvar- 
islce z željo, da bi bilo več oseb
nih, celo intimnih izpovedi ustvar- 
ialcev. Zanima nas, kako je pisa- 
*slju, ko se loteva tvegane pusto
lovščine: književnega preoblikova
nja svoje notranje resničnosti in 
resničnosti sveta okrog sebe. Koli
kor je avtorjev, toliko je menda 
Poti do umetniškega zapisa, zato 
Se ni bati, da bi bila razprava eno
jna ..

Tudi na V. srečanju literatov na
rodnostnih skupin tukaj na Obir- 
skem smo že in bomo še ,.trezno 
[azglabljali o literaturi, njeni druž- 
Oeni odzivnosti" v različnih stikih 

brezbrižnostih med narodnost

no skupino in državnim narodom, 
sosednim narodom, zato je čas — 
prav ob naši petletnici, da 
pogledamo, kakšni smo in kaj se 
z nami dogaja, ko smo sami pred 
prazno polo papirja.

Je treba omeniti, da je govora 
samo o kvalitetnih besednih lite
rarnih stvaritvah? O tej kvaliteti so
dijo umetniki, umetniški kritiki, stro
kovnjaki — in bralci, publika, jav
nost!

Naj ponovim: Pišem za...
Pišem iz notranje nuje za sočlo

veka in iščem sebe, smisel in le
poto življenja!

Bi bil to odgovor?
Sprejemljiv odgovor današnjika 

za boljši jutrišnji jutri?
Še eno slovensko umetniško iz

poved bi navedel — ne morem mi
mo Mire Miheličeve, podpredsed
nice svetovnega P E N. Letos na 
blejskem srečanju književnikov v

svojem referatu z naslovom OBLI
KOVANJE RESNIČNOSTI V UMET
NOSTI je pisateljica med drugim 
dejala:

„ ... Ko si je umetnik nabral do
volj vtisov in izkušenj iz zunanje
ga in svojega miselnega in čustve
nega sveta, kaj mu je storiti, da si 
med delom ohrani prvotno silo svo
je intuicije? Ali se umakniti v sa
moto, se ograditi od hrupa in ne
smisla vsakdanjega življenja, kakor 
je storil Proust, ki je preživel tista 
leta, ko je ustvarjal svoje monu
mentalno delo v zatemnjeni sobi, 
ki je njene stene zavaroval pred 
zunanjimi šumi celo z opažem iz 
plutovine, da je lahko poslušal sa
mo svoj notranji glas?

Gluhi Beethoven je še naprej 
komponiral in poslušal zvoke iz 
svojega notranjega sveta.

Renoir, ki so mu odpovedali 
prsti, si je dal na roko privezati 
čopič, da je kljub bolezni lahko 
sledil svoji čudoviti obsesiji — sli
kanju.

Ali pa moramo tisti drugi, ki ne 
najdemo obsolutne tišine in od

maknjenosti od zahtev zunanjega 
sveta, najti v sebi tisto mirujočo 
os, ki nam kljub vsemu hrupu in 
zmešnjavi okrog nas omogoča, da 
se poglobimo v svojo nalogo, ki 
je: prenašati resničnost v jezik 
umetnosti. ..?

Ne moremo mimo kontinuitete 
umetniškega sporočila bodisi v li
teraturi, slikarstvu ali glasbi.

Brez predhodnikov, ko so nam 
krčili pot, si ne moremo misliti 
novih dosežkov in tako je, kakor 
da naša resničnost sega ne le v 
nam znana stoletja, temveč tudi v 
tisto davno preteklost, o kateri nam 
govorijo le še miti, ki so se ohra
nili iz roda v rod.

Nekateri filozofi nam pravijo, da 
je resničnost iluzija. Toda že sa
ma beseda iluzija predpostavlja nje
no nasprotje — resničnost, ki ni 
iluzorna ..(konec citata).

Preden ima pisec kaj pismeno 
sporočiti, se je v srcu zgodilo, je 
v glavi nastalo, so se misli ube
sedile .. . poraja se zamisel, na
stane navdih, se zaiskri ideja v 
vsej privlačnosti, očarljivosti in kaj-

krat tudi neizrekljivosti - in glej, 
zdaj je pisateljev ali pesnikov po
stopek hkrati tveganost, v kolikor 
se mu bo posrečilo zajeti, upo
dobiti, izraziti, sporočiti, oblikovati, 
umetniško izpovedati s slikovitost
jo besednega izraza, z muzikainost- 
jo besednega toka.

Tako gledano pisanje ni sekun
darnega pomena.

(Npr. ep GILGAMEŠ je najsta
rejši junaški ep v svetovni knji
ževnosti, Gilgameš - mož radosti 
in trpljenja, kakor ga označuje ba
bilonski ep, še današnjega bralca 
navduši - ep je nastal v 3. tisoč
letju p. n. št. in šele v 7. stoletju 
p. n. št. ga je dal zapisati asirski 
vladar Asurbanipal. Tako dolgo se 
je ohranjeval Gilgameš po ustnem 
izročilu!)

In spet nazaj k prvotni zadevi 
Pišem za ...

Bi mogli to res v naprej vedeti?
Kdo ve v naprej, kakšna zamisel 

se mu bo na vsem lepem pojavila?
Kdo ve, kakšen navdih ga bo 

nenadoma prevzel?
Kdo ve, kod se bo vzela prelepa 

ideja?



Franjo Ogris - 75-letnik
Pred kratkim je obhaja) 75. živ- 

tjenjski jubitej nam vsem poznani 
bivši sodeiavec Stovenskega vestni
ka, vzgojiteij, vodja knjižnice in na
rodni deiavec, Franjo Ogris. Ob 
njegovem jubiieju so ga obiskati 
na njegovem domu v Cetovcu tudi 
predstavniki Zveze stovenskih orga
nizacij in Stovenske prosvetne zve
ze, katerih doigotetni sodetavec je 
bi! jubitant. Ob visokem živtjenj- 
skem jubiieju so se mu zahvatiti 
za njegove prispevke v detu za na
rodno skupnost ter mu žeteti še 
obiio zadovotjnih dni.

Mtajša generacija pozna Franja 
Ogrisa predvsem kot potrpežtjivega 
vzgojitetja in sodetavca v dijaškem 
domu SŠD ter kot vodjo Stovenske 
študijske knjižnice v Tarviserstras- 
se, ki jo je skupno z drugimi gradit 
od njenih osnovnih temetjev naprej.

Franjo Ogris, ki izhaja iz narod
no zavedne Kopajnikove družine s 
Tuc pri Radišah, se je že v mtadih 
tetih vktjučevat v radiško narodno 
detovanje, kjer je bit aktiven kot 
organizator in režiser v prosvetnem 
društvu Radiše. Po zaktjučeni sred
nji šoti v Cetovcu in obisku seme
nišča je na Dunaju nadatjevat štu
dij prava. Že tedaj se je udejstvo
vat na časnikarskem področju, ko 
je bit aktiven kot korektor takrat
nega gtasita koroških Siovencev. 
Ko se je med drugo svetovno voj
no vrnit domov in se v domačem 
kraju pridružit antifašističnemu gi
banju, je sodetovat tudi pri parti
zanskem Cetovškem vestniku, ki se 
je po ziomu nacizma preimenovat 
v Stovenski vestnik in ki so ga an- 
gteške zasedbene site kmatu pre- 
povedate.

Franjo Ogris se je tedaj vktjučit 
tudi v obnavtjanje stovenskih na
rodnih organizacij ter po tetu 1949 
dotga teta bit gtavni urednik Sto
venskega vestnika, tz zdravstvenih 
vzrokov je nato mora) opustiti iz
redno obremenitno novinarsko de- 
to, vendar se je takoj, ko se je opo- 
moget, aktivno vktjučit v detovanje 
dijaškega doma SŠD in detovanje

knjižnice Stovenske prosvetne zve
ze.

Poteg tega se je vktjučevat v de
tovanje kutturnih, gospodarskih in 
potitičnih organizacij koroških Sto- 
vencev in se pri tem detovanju dr

žat vedno na četu naprednega gi
banja med koroškimi Stovenci, ki 
so se izobtikovata za časa Osvobo- 
ditne fronte in v prvih tetih po zto- 
mu nacizma.

Stavtjencu, ki je pretežni det svo
jega živtjenja posvetit razvoju sto
venske narodne skupnosti, izreka
mo ob njegovi petinsedemdesettet- 
nici naše iskrene čestitke in mu 
žetimo še mnogo zadovotjnih dni.

Pridem na dom in zakotjem go
vedo in prašiče.
Izdeiujem dobre domače klo
base in domače prekajeno meso. 
Negujem tudi goveje parklje. 
Obrnite se na Ericha Wieserja, 
Svetna vas, ^ (0 42 27) 21 1 03

Odvetnik dr. Vatentin Kak) 
sporoča, da je 1. oktobra 1983 

odprt odvetniško pisarno 
v Cetovcu, 8.-Mai-StraBe 20/t. 

Tet.: 0 42 22 - 56 8 20

Srčna in revmatična obotenja 
zdravijo najbolje v Opatiji

Zaradi svojega blagega sredozem
skega podnebja, bujne vegetacije ter 
svežega zraka šteje Opatija med naj
bolj priljubljene turistične centre na 
hrvaški obali. V šestdesetih letih so 
tukaj zgradili center za zdravljenje 
bolnikov s srčnimi, pljučnimi in rev
matičnimi obolenji. In v kratkem ča
su se je ta center razvil v mednarodno 
znano okrevališče, katerega letno 
obišče par sto inozemskih bolnikov, 
med njimi tudi Avstrijci.

Preteklo nedeljo in ponedeljek so 
delovanje tega centra predstavili na 
Koroškem slovenski koroški publiki 
zdravniki, strokovnjaki tega zdravi- 
liščnega središča. V novem mladin
skem domu SŠD v Celovcu so dr. 
Marijan Rittermann, dr. Djordje Ži- 
vanovič in prof. Marijan Poropat 
predavali o ..Rehabilitaciji in zdrav
ljenju srčnih in revmatičnih bolnikov 
v bolnici v Opatiji". Vrsta sloven
skih zdravnikov s Koroške se je od
zvala povabilu, ki ga je razposlala 
Zveza slovenskih organizacij ter bi
la navdušena nad izvajanjem strokov
njakov.

Med drugim so zvedeli, da so bili 
v Opatiji pred 20 leti pionirji pri 
zdravljenju bolnikov po srčni kapi. 
Saj so kot prvi dosegli takšne uspehe, 
da so bolniki po srčni kapi mogli 
totalno obremenjevati svoje telo. Ne
odvisno od drugih evropskih centrov 
so razvijali zdravljenje, ki je omo
gočilo pacientu, da je dobival tisto 
moč, ki jo je imel prej.

S tem so si pridobili veliko med
narodnega ugleda. Določen del uspe
ha pa je treba pripisati tudi izredno 
ugodni klimi in naravnim pogojem, 
ki omogočajo napornejše vzpenjanje 
bolnikov v strmine kot tudi sprehaja
nje v ravnini.

Tudi pri zdravljenju revmatičnih 
obolenj uporabljajo najmodernejšo te
rapijo in se poslužujejo elektro-fizikal- 
ne terapije, morske vode kot tudi 
gimnastike.

Zdravniki, ki so v nedeljo preda
vali predvsem pred strokovno publi
ko, so dan navrh v poljudni obliki 
predavali o isti temi tudi poslušal
cem v „Klubu iniciativa", kjer so 
ravno tako zbudili široko zanimanje. 
Med drugim je bilo mogoče zvedeti, 
da stane 21-dnevno zdravljenje v tem

centru s prenočitvijo, polnim penzio
nom in zdravniško oskrbo v celoti 
okoli 6.200.— šilingov.

Zastopniki okrevališča v Opatiji 
so si na svojem obisku na Koroškem 
med drugim ogledali tudi zanimivo
sti na južnem Koroškem, kjer so med 
drugim obiskali tudi Železno Kaplo 
in Peršmanovo domačijo.

Nov zbornik krške škofije
Te dni je izšel Zbornik krške ško

fije za leto 1984, ki vsebuje kot v 
zadnjih letih tudi nekaj slovenskih 
člankov. Z zbornikom nadaljuje kr
ška škofija dosledno upoštevanje dru
gega deželnega jezika, ki ga pri urad
ni koroški politiki (častna izjema je 
tukaj kulturna revija „Die Brucke") 
še vedno pogrešamo.

Z razliko od skoraj vseh prejšnjih 
zbornikov novi zbornik težiščno pred
stavlja vse cerkvene poklice, ob kon
kretnih primerih so predstavljeni po
klici od laičnih teologov, preko mež- 
narjev, do veroučnih učiteljev in du
hovnikov.

V sliki in besedi predstavlja zbor
nik tudi dve dekaniji, Krko in Do- 
brlo vas. Poleg predstavitve raznih 
cerkvenih ustanov in kratkih črtic, 
vsebuje zbornik tudi kroniko delo
vanja Caritas ter kroniko škofije, po
leg tega pa še letni obračun krške 
škofije za leto 1982, kjer je med dru
gim zapisano, da je približno V3 

vplačanega cerkvenega davka bila 
namenjena renovaciji cerkvenih po
slopij na Koroškem.

Škof Kapellari, katerega obširen 
razgovor je objavljen v zborniku, je 
na predstavitvi knjige med drugim 
povedal, da je podpiranje pastoral
nih poklicov v misijonskih deželah 
najbolj razvito predvsem na dvoje
zičnem področju Koroške. O tem pri
ča tudi članek vodje slovenskega duš- 
nopastirskega urada Jožeta Kopeiniga.

Razpisujemo detovno mesto za 
BANČNO(-EGA) 

MAMEŠČEMKO[-ENCA) 
Predpogoj: strokovna izobrazba 
ati trgovska šeh<, obvtadanje 
obeh dežetnih jezikov.
Prijave z iivtjenjepisom na: 
Posojitnica Bitiovs, 907! Bitiovs, 
tet. (0 4! !8) !! !$.

KEL ZAHTEVA OD STRANK: 
Prektičite protest proti fitmu 

„Vas ob meji"
Kot poročamo na 2. strani te iz

daje je tretji det fitma „Vas ob 
meji" dobit nagrado „Premio Spe- 
ciate des Prix ttatia 83", eno naj
pomembnejših odtikovanj za tetevi- 
zijske fiime, ki sta jo pred ORF-otn 
prejeti dvakrat zaporedoma te ZDF 
in BBC.

Ob tej nagradi poziva predsed
nik KEL Karet Smotte, predsednike 
treh koroških dežetnozborskih 
strank, naj v dežetnem zboru pre- 
ktičejo protestni sktep, ki so ga 
sprejeti proti omenjenem fitmu. V 
odprtem pismu poziva Smotte de- 
žetni zbor naj predtaga avtorja Ptu* 
cha in režiserja Lechnerja za po* 
detitev dežetnega odtikovanja, saj 
se izkazuje, da je zmotno, če kdo 
misti, da je fitm škodovat ugtedu 
dežete, če pa dobiva vedno več 
avstrijskega in mednarodnega ugie- 
da.

Dr. Zvvitter o Siovencih po
drugi svetovni vojni

Včeraj je v Inštitutu za narod
nostna vprašanja v Ljubljani pre
daval o ..Glavnih značilnostih boja 
koroških Slovencev za narodnost
ne pravice po drugi svetovni voj
ni" dolgoletni predsednik ZSO dr. 
Franci Zvvitter. Predavanje dr. Zvvit- 
tra je bilo 15. po vrsti v ciklusu 
predavanj, ki jih organizira inštitut 
za narodnostna vprašanja v Ljub
ljani pod skupnim naslovom „Na- 
rodnostno vprašanje v sodobnem 
svetu s posebnim ozirom na polo
žaj slovenskih manjšin v sosednjih 
deželah."

Veseiica Gorjancev
Ob zvokih ansambla .Fantje iz Pod

june" in petju mešanega pevskega zbo
ra SPD Gorjanci iz Kotmare vasi se 
je zadnjo soboto .Veselica Gorjancev 
razvila v pravi družabni dogodek slo
venskih prosvetašev, njihovih podpor
nikov in prijateljev iz večinskega na
roda. Pri Puschnigu v Sentkandolfu 
odbornik dr. Roman Schellander med 
drugim poleg župana Josefa Struger- 
ja, in podžupanov Josefa Liendl-na 
Josefa Schvvarza, pozdravit tudi biv
šega deželnega glavarja Hansa Simo 
in ravnatelja slovenske gimnazije dr. 
Reginalda Vospernika.

PR]RED!TVE
VRBA RADIŠE
SPD ,,Drabosnjak" na Kostanjah va
bi na

SLAVNOSTNO PRIREDITEV 
OB 80-LETNICI 

USTANOVITVE DRUŠTVA
v nedeljo 16. oktobra 1983, ob 19.30 
uri v slavnostni dvorani v občinski 
hiši v Vrbi.

Sodelujejo: MePZ „Mojcej" iz Šent
ilja, MaPZ iz Borovelj, Drabosnja- 
kovi komedijanti (kabaret, pan
tomime)

PRIMORSKI DNEVI

na Koroškem od 9. do 16. okt. 1983
Nedelja, 9. 10. 1983, ob 14.30 uri v 

farni dvorani v Kotmari vasi. So
prirediteij : Katoliška prosveta v 
Kotmari vasi

Torek, 11. 10. 1983, razstava primor
skega tiska v dvorani Slomškove
ga doma v Celovcu. Soprireditelj: 
Družba sv. Mohorja v Celovcu

Četrtek, 13. 10. 1983, ob 19.30 uri po- 
dijskia diskusija ..Samostojno poli
tično nastopanje" v dvorani Slom
škovega doma. Soprirediteij: NSKS

Sobota, 15. 10. 1983, ob 19.30 uri Mo- 
llerova komedija ..Namišljeni bol
nik" v farni dvorani v Šmihelu. 
Soprirediteij: KPD v Šmihelu

Nedelja, 16. 10. 1983, ob 14.30 uri kon
cert mladinskega zbora „Vesela po
mlad" v kulturnem domu v Sent- 
primožu. Soprireditelja: SPD „Da- 
nica" v Šentvidu in otroška sku
pina v Skocijanu

KRIVA VRBA

RAZSTAVA BARVNIH ŽGANIH 
SLIK OSWALDA HAFNERJA

iz Vidre vasi in
KERAMIKE ANE MAGNET

iz Velikovca.
Prireditelj: Mednarodni evropski in
validski kiub. Častno pokroviteljstvo 
ima župan inž. Pirker.
Razstava bo odprta do 14. oktobra 
med 17. in 19. uro.

Slovenska prosvetna zveza vabi na
SREČANJE UDELEŽENCEV 

KOLONIJ V VUZENICI 
IN OTROK IZ VUZENICE

v soboto 8. 10. 1983, ob 19.30 uri v 
Kulturnem domu na Radišah.
Kratek kulturni spored in otvoritev 
razstave navzočih mladih ustvarjal
cev.

RADIŠE
SPD Radiše vabi na

POHOD PO
STARIH POTEH RADIŠANOV

v nedeljo 9. 10. 1983, odhod ob 9. uri 
izpred kulturnega doma na Radišah. 
Pot: Radiše — Zgornje Rute — Pod
grad — Brodnik — Kozje — Raži- 
vov rov — Zg. Rute — Radiše.

VRBA
Slovensko prosvetno društvo 

„Drabosnjak" vabi na

RAZSTAVO

eksponatov workshopa na Ko
stanjah, siik na steklu Veroni
ke Zeichen in voščenih figur 

Hanžiča Dragaschniga 
v občinski hiši v Vrbi. 

Razstava bo odprta med 10. in 
16. oktobrom 1983 (od pone
deljka do petka med 14. in 18. 
uro, v soboto in nedeijo celo
dnevno).

Stvaritev Dragaschniga

GLOBASNICA
Fara in SPD Globasnica vabita na 

igro
..MARJETICE NE UMIRAJO

v nedeljo 9. 10. 1983 ob 19. uri v far
ni dvorani v Globasnici.
Gostujejo: dekieta strokovne šole za 
ženske poklice v Šentpetru.

ŠENTPRIMOŽ
SPD Danica v Šentvidu v Podjuni 
vabi na igro

VERONIKA DESENIŠKA
(Oton Zupančič)

v soboto 8. oktobra 1983, ob 19. uri v 
Kulturnem domu v Sentprimožu. 
Gostuje: igralska skupina SPD Zar
ja iz Železne Kaple.
Režij a: Poldej Zunder

DRUŠTVENI IZLET V SLOVENIJO
Slovensko prosvetno društvo „Srce" 
vabi na društveni izlet v nedeljo 
16. 10. 1983. Cilj: Goriško Brdo in 
bolnica Franja.
Prijave sprejemajo na Posojilnici v 
Dobrli vasi in društveni odborniki.

DOM V TINJAH
Od sobote 8. 10., 9. ure 
do nedelje 9. 10., 13. ure

SEMINAR O MANJŠINSKEM 
VPRAŠANJU, nem

Predavatelj:
univ. prof. dr. Andreas Kohl 
Soprirediteij: KKZ Celovec

ENOMESEČNI KIPARSKI TEČAJ 
ZA ZAČETNIKE

Voditelj: prof. F. Gorše, akad. kipar 
Cas: sobota-nedelja 8. in 9. okt., 15. 
in 16. okt., 22. in 23. okt., 29. in 30. 
oktobra 1983. Delovni čas: dnevno od 
9. do 12. ure 'in od 14. do 17. ure.
V torek 18. 10., ob 18. uri

SLOVENŠČINA 
ZA NAPREDUJOČE, I del

V četrtek 20. 10., ob 18. uri 
SLOVENŠČINA ZA ZAČETNIKE

Kraj: Kat. dom prosvete Sodaiitas 
Voditelj: ravn. Mirko Srienc
V torek 18. 10., ob 19.30 uri

KONCERTNI VEČER 
Prof. Otto Niederdorfer - klavir 
Erich Niederdorfer - čeio

BISTRICA NA ZILJI
KONCERT

STARIH LJUDSKIH PESMI 
IN GLASBIL

Prireditelj: SPD „Zila"
Cas: sobota 15. oktobra 1983 
Kraj: Bistrica na Zilji

ROZEK
Kulturno društvo Peter Markovič iz 
Rožeka vabi na predstavitev igre 

.PIKNIK NA BOJIŠČU 
(Fernando Arrabal) 

z recitalom A-bomba 
v soboto 15. 10. 1983 ob 20. uri na 
Ravnah pri Kosi (Sensenwirt). Na
stopala bo igralska skupina iz Slo- 
venjega Plajberka.

ŽELEZNA KAPLA 
Krajevni odbor Zveze slovenskih že
na Železna Kapla vabi na

TEČAJ PREJE VOLNE in 
JAZZ GIMNASTIKE 

v torek 11. 10. 1983 ob 19.30 uri v 
glavni šotli Železna Kapia.

CELOVEC AULA SLOVENICA
Napovedana otvoritev kiparske raz
stave JANEZA PIRNATA (v petek 
7. oktobra 1983) odpade. Razstavo je 
bito treba zaradi bolezni umetnika 
preložiti na poznejši rok.

SLOVENJIPLAJBERK 
Igra

. PIKNIK NA BOJIŠČU
(Fernando Arrabal) 

z recitalom: A-bomba 
Prireditelj: SPD „Vrtača" iz Slove- 
njega Plajberka
Cas: sobota 8. oktobra 1983, ob 20. uri 
Kraj: v gostilni Folta 
Vašega obiska se veselijo domači 
igralci.

SLOVENJIPLAJBERK 
SPD Vrtača prireja

KONCERT
STARIH LJUDSKIH PESMI 

IN GLASBIL
v nedeijo 16. 10. 1983, v Slovenjem 
Piajberku.

Turistična agencija CARTRAMS 
vabi na

OBtSK KOMCEMTACtJSKtH 
TABORtSC RAVEMSBRUCK tW 

BUCHEMWALD
v okviru 6-dnevnega potovanja 
po Nemški demokratični republi
ki (DDR).
1. dan: ob 5.00 odhod iz Ce

lovca, direktno v Berlin
2. dan: ogled Berlina
3. dan: ogled KZ Ravensbruck
4. dan: ogled Leipziga
5. dan: ogled KZ Buchenvvald, 

Weimar
6. dan: povratek, ob 22.00 pri

hod v Celovec
Potovanje bo od nedelje !3- 10. 
do petka !8. 10. 1983.
Polovični penzion, avtobusni pre
voz, viza, vodstvo

cena S 4.87$.—*

Prijave po tel. 0 42 22 — 51 28 25
naslov: Pavličeva 7, 9020 Celovec

BOROVLJE
Slovensko prosvetno društvo Boro'" 
ije vabi na kulturno prireditev 

DOBER VEČER. SOSED 
ob avstrijskem državnem praznik^ 

v soboto 22. oktobra 1983, ob 20. u 
v mestni hiši v Borovljah.
Sodelujejo: moški zbor SPD Boro 
Ije, miadinska skupina Borovlje, po 
ski zbor SPD Vrtača iz Slovenje^ 
Plajberka, Doppelsextett Velde - 
Lindwurmquintett iz Celovca.

Društvo prijateljev KLADIVA . 
vabi na predavanje Bogdana OS 
nika

..NEUVRŠČENI IN MIROVNO 
GIBANJE"

v petek 14. oktobra 1983 ob 19- ^ 
v Klubu Prežihov Voranc v Čelov

SPD „RADISE"
vabi v okviru mirovnega tedna 
film ,

..HIROSIMA IN NAGASAKI 
v četrtek 13. oktobra 1983 ob 
uri v Kulturnem domu na ,gi- 
Po fiimu bo informiranje in disk 
ja o avstrijskem mirovnem 6'^^- 
ter demonstraciji 22. oktobra na D 
naju.
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Pliberk: Dodatni proračun in spor 
zaradi perzonalne politike

V glavnem je potekala zadnja ob
činska seja v Pliberku zelo umir
jeno in prišlo je do soglasnih skle
pov. Le pri zadnji točki, pri odlo
čitvi glede perzonalnih zadev v 
otroškem vrtcu v Šmihelu, se je po
stavila OVP počez in zapustila sej
no sobo, da je s tem onemogočila 
perzonalno odločitev. Mestni svet
nik Stanko Vavti (EL) je mnenja, da 
ljudska stranka krčevito išče zade
ve, kjer bi se eno leto pred koncem 
iegislaturne periode vsaj nekoliko 
uveljavila.

Predvsem dodatnemu proračunu 
in spremembam prostorskega na
črta pa je veljala pozornost občin
skih odbornikov. Finančni referent 
mestni svetnik Valentin Vauti (SPO) 
je napovedal, da je treba računati 
z tri do štiri odstotkov nižjimi do
hodki kot načrtovano, to bi pome
nilo, da bo imela občina za pol 
milijona šilingov manj dohodkov.

Zato je žal moral napovedati 
skrajševanje podpor na športnem 
Področju, varčevanje pri kurjavi in 
tudi pri socialnih podporah. Pozi
tivno je po izvajanjih Valentina Vau- 
tija, da znašajo kreditne obresti 
manj kot načrtovano in da je davek 
na plače prinesel občini več kot na
črtovano. Ta razvoj pa ne bo oviral

izgradnje cest, za katere je nadalje 
predvidenih 400.000 šilingov. Župan 
je med drugim poročal, da so že 
opravili dela za asfaltiranje želez
niškega podvoza Pliberk—Libuče, 
kjer je občina znala zmanjšati 
stroške od predvidenih 1,2 milijona 
na 550.000 šilingov. Kot že pri zad
nji seji se je ob tej točki razvila po
novna polemika z ljudsko stranko. 
Napovedali so tudi čimprejšnjo iz
gradnjo pločnika v Nončo vas, so
glasen pa je bil tudi sklep za as- 
filtiranjepoti„Fiei6leiten".

Soglasno so občinski možje spre
jeli tudi sklep za nakup Schvvarzl- 
novega travnika, ki zagotavlja na
daljnjo izvedbo Plibrškega jormaka 
v že tradicionalni obliki.

Nezadovoljni pa so občinski od
borniki, ker so bili postavljeni spet 
pred dejstvo, da sklepajo o spre
membah zemljišč, čeprav je že pred 
leti bil sprejet novi prostorski na
črt. Nezadovoljni so, ker se zaradi 
spreminjajočih se odločitev stro
kovnjakov iz Velikovca prihajajo v 
škripce.

Do spora med koalicijo SP-EL in 
opozicijsko ljudsko stranko je pri
šlo pri zadnji točki dnevnega reda, 
kjer je šlo za perzonalno odloči
tev pri nastavitvi vrtnarice v otro-

Občinska seja v Vrbi
Novi vodovod in kanalizacija na 

Kostanjah ter v Šentilju bo stal oko
li 24 milijonov šilingov, so pove
dali na zadnji občinski seji v Vrbi. 
Ob enem je občinski odbor tudi 
potrdil pogodbe za najemnike te
niškega igrišča. V zvezi s prodajo 
starega občinskega poslopja obči
ne Loga vas je predlagal občinski 
odbornik EL Herman Mačnik, da 
denar, ki ga bodo iztržiti iz proda
je poslopja, namenijo predvsem ob
čanom v Logi vasi. Predlogu so se 
pridružile tudi večinske stranke, de
nar bo namenjen za vodovod v 
okolici Loge vasi. Župan je poročat, 
da je tudi v Vrbi nazadovalo šte
vilo prenočitev. V Vrbi se EL pred
vsem zavzema za potrebe vasi, ki 
ležijo izven centra, tako so tudi 
sporočili, da po iniciativah EL po-

škem vrtcu v Šmihelu. Gre za eno
letno namestitev v zvezi s karenč- 
nim dopustom. Stala sta si nasproti 
dva predloga, ljudska stranka pa je 
zapustila sejno sobo, da bi prepre
čila tozadevni sklep. Ljudska stran
ka utemeljuje to z enostransko in 
„narodnostno-po!itično usmerjeno" 
perzonalno politiko koalicije SP/EL.

Odbornikom EL se zdijo ti očitki 
neupravičeni, tako je v pogovoru z 
našim listom dejal EL-odbornik 
Stanko Vauti, da vztrajajo pri svo
jem predlogu, kjer gre za vrtnarico, 
ki je pri starših in otrocih priljub
ljena, saj je že enkrat opravljala ta 
posel v zadovoljstvo vseh, tudi iz 
socialnih vidikov je namestitev te 
osebe upravičena. Dodal je še, da 
ljudska stranka išče le kamen spo
tike, ker se pač izteka sedanja le- 
gislaturna perioda. Opozoril pa je 
tudi na izsiljevanje pri perzonalnih 
vprašanjih pod OVP-županom Mo- 
rijem, npr. ko so konec sedemde
setih let napravili dodaten razpis za 
nastavljence le, ker se je v rednem 
roku javil le eden, ki pa je bil Slo
venec.

O omenjenem perzonalnem vpra
šanju bodo sklepali na prihodnji 
občinski seji, tedaj pa bo zadosto
vala navadna večina.

Mladi iz Vuzenice na Koroškem
Vuzenica - ta kraj je za številne mlade Slovence na Koroškem 

pojem z mnogimi lepimi spomini. Že trinajstkrat so bili na pobudo 
Slovenske prosvetne zveze mladi koroški Slovenci na likovni kolo
niji v tem kraju ob Dravi vzhodno od Dravograda. To soboto in ne
deljo pa bodo koroški starši pogostili mlade iz Vuzenice, ki bodo 
za dva dni obiskali naše kraje in vmes tudi likovno ustvarjali.

Skupina 40 otrok se bo v so
boto dopoldne pripeljala na Ko
roško in bo v soboto popoldne 
slikala motive mesta Celovec, 
Gosposvetskega polja in motive 
iz okolice Vrbskega jezera na 
papir ali platno. Nato bodo svo
je stvaritve razstavili v kultur
nem domu na Radišah, kjer bo 
zvečer ob 19.30 uri srečanje

otrok iz Vuzenice, otrok, ki so 
se udeleževali likovnih kolonij v 
Vuzenici in njihovih staršev. Kul
turni spored in otvoritev razsta
ve bosta zaokrožili to srečanje.

Otroke iz Vuzenice bodo nato 
na svojih domovih pogostili ko
roški starši, ki bodo z njimi pre
živeli tudi naslednji dan in jim 
predstavili naše kraje.

SLOVENJ GRADEC:

30 let glasbenega delovanja Jožeta Leskovarja
V kulturnem domu v Slovenj Grad

cu je bil zadnji petek koncert pev
skih zborov iz Slovenije in avstrij
ske Koroške. Na koncert, ki je bil 
posvečen praznovanju praznika ob
čine Slovenj Gradec in obletnici 
delovanja skladatelja Leskovarja, je 
vabilo pionirsko kulturno društvo 
„Franjo Vrunč", katerega mladinski 
zbor je pod vodstvom pevovodje 
Jožeta Leskovarja gostoval pred
lanskem v Šentprimožu. Ta koncert 
v Šentprimožu je bil tudi izhodišče 
za tesnejše sodelovanje in mešani

Pribežališče za ženske
svečajo večjo skrb vzdrževanju in 
izgrajevanju občinskih cest v oko
lici Šentilja.

Sodelovanje 
Železna Kapla-Kranj

V petek 16. septembra so pred
stavniki občine Kranj in družbeno
političnih organizacij sprejeli na 
delovni obisk zastopnike občine 
Železna Kapla. Delegacijo s Ko
roške je vodil kapelški župan Albin 
Juvan, v delegaciji pa sta bila tudi 
podžupana ga. Haderlap in Mihi 
Kuchar. Pogovarjati so se o sode
lovanju med obema sosedskima 
občinama, obiskati pa so tudi to
varno čevljev Planika, Iskro Tele
komunikacije, Farmo za vzrejo go
vedi ter stari del mesta Kranj.

Vedno več povpraševanja po pri
bežališču za trpinčene ženske opa
žajo v zadnjem času pri raznih so
cialnih ustanovah in ženskih orga
nizacijah. To povpraševanje in šte
vilni časopisni članki o trpinčenju 
žensk in trdem ravnanju z otroci 
potrjujejo nujnost čimprejšnje usta
novitve takega pribežališča za žen
ske.

V ta namen prirejajo
vsob. 8. 10. 1983 med 9. in 12. uro 

na Starem trgu v Ceiovcu
zastopnice ženskih organizacij so
cialistične, ljudske in svobodnjaške 
stranke, Zveze demokratičnih žena 
ter protestantskega in katoliškega 
ženskega gibanja, javno informaci
jo o delovanju ..Društva za koroško 
žensko hišo".

Ker potrebujejo za izgradnjo 
takšnega centra za žene precejšnja 
sredstva je začelo društvo z akcijo 
gradbenih kamnov, da bi poleg 
napovedanih deželnih in drugih fi
nančnih sredstev, še samoiniciativ
no zbralo del finančnih sredstev.
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Menjava denarja
Stanje v četrtek 6. oktobra 1983

Za 100 din dobite 
Za 100 din plačate 
Za 100 iir dobite 
Za 100 tir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

13.50 šil.
16.50 šil. 

1.13 šil. 
1.22 šil.

693.50 šil. 
709.80 šil.
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pevski zbor SPD „Danica" iz Šent
vida v Podjuni je na petkovem kon
certu vrnil obisk.

V ospredju slavnosti na koncertu 
pa je stal Jože Leskovar, ki obhaja 
30-letnico svojega glasbenega de
lovanja. Med drugim so na koncer
tu zato predstavili novo pesmarico 
pod naslovom ..Lastovkam", ki jo 
je izdala Državna založba Slovenije 
in ki vsebuje ljudske pesmi v pri
redbi Jožeta Leskovarja. Skladatelj 
je pesmarico posvetil zborom na 
tujem, vsebuje pa 14. priredb za 
mešane in 17 priredb za moške 
zbore. Jože Leskovar, ki se je rodi) 
v Slovenski Bistrici in ki že 30 let 
vodi mladinske, mešane in moške 
zbore, je priredil tudi še vrsto dru
gih ijudskih pesmi. Tako je pred 
leti izšla pri reviji „Odsevi" njego
va pesmarica „Ko so fantje proti 
vasi šli". Skladatelj, ki je poleg 
ljudskih pesmi uglasbil tudi druga 
besedila, je prejel že številne nagra
de in priznanja, leta 1982 pa red 
zaslug za narod s srebrno zvezdo.

Na koncertu v Slovenj Gradcu so 
poleg gostov iz Šentprimoža še so
delovali: Dekliški nonet Borovnica 
iz Vrhnike, Slovenje-Bistriški oktet 
teritorialne obrambe in mladinski 
pevski zbor osnovne šole Franjo 
Vrunč.

Zbirko „Lastovkam" boste v krat
kem lahko dobili tudi na Koroškem 
in upamo, da se je bodo naši zbo
rovodje in pevci čim bolj poslu
ževali.

ŠTEFKA VAVTI

Problemi iti možnosti rešitve
gospodarskega položaja v obrobnih predelih

1. Pregted socio-ekonomskih
probtemov
Medtem ko se v svetovni javnosti 

širijo čedalje vznemirljivejše vesti o 
gospodarskih stiskah, brezposelno
sti in s tem povezanih socialnih ne
mirih v večjih evropskih mestih — 
Pri čemer so zlasti prizadeti tudi 
mladostniki, pa avstrijski politiki še
Vedno rišejo dokaj rožnate slike go
spodarskega razvoja v naši državi, 
tovorijo o ustvarjanju novih pod
jetij, medtem ko v javnost prodirajo 
glasovi o izravnavah, odpuščanju 
delavcev, stečajih. In povprečni dr
žavljan se pusti zavajati z iluzijami 
o Avstriji kot deželi gospodarskega 
čudeža, s pravljicami o Avstriji kot 
otoku blaženih. Pusti se uspavati, 
Pamesto da bi vzel stvari v svoje 
toke in začel sam odločati, se 
Omancipirati in iskati izhod iz od
visnosti od državnih ukrepov, od 
leje podjetniške politike.

Vendar nočem posploševati niti 
tisah črne bodočnosti. Prizadeti 
Vedo. da se v politiki govori dosti 
Praznih besed. Tudi v gospodarski 
Politiki. Kdo so prizadeti? Najbolj 
Prizadeta so v časih gospodarske
ga nazadovanja vedno območja, ki 
so najbolj oddaljena od središč, 
^jer se sprejemajo odločitve. Naj
bolj prizadeti so torej obrobni in

obmejni predeli; prizadeti smo mi. 
V nadaljnjem bom skušala opozo
riti na specifične probleme, ki jih 
srečavamo v obmejnih predelih, 
skušala pa bom nakazati tudi re
šitve oziroma alternative k trenutni 
gospodarski politiki.

Obmejna območja so gospodar
sko zapostavljena. Značilnosti na
ših krajev so:

— slabi izgledi za gospodarsko 
rast, zlasti še zaradi obmejne lege, 
ki ne dopušča intenzivnejših go
spodarskih stikov s kraji onstran 
meje;

— visoko število delovnega po
tenciala, ki v domačem kraju ne 
najde primerne zaposlitve — s tem 
v zvezi je treba videti tudi problem 
odseljevanja;

— visoko število zaposlenih v 
kmetijstvu in gozdarstvu;

— nizke plače;
— visoko število nihačev (Pend- 

ler);
— pomanjkanje učnih mest;
— nizke finančne zmogljivosti 

občin za pospeševalne ukrepe itd.
Gospodarsko zapostavljanje ima 

zaradi nizkih, podpovprečnih do
hodkov obmejnih občin za posle
dico tudi pomanjkljivo infrastruk
turo, to se pravi na primer slabšo 
preskrbo s konzumnimi potrebšči

nami in izobraževalnimi možnostmi, 
slabe prometne zveze, pomanjkljivo 
zdravniško oskrbo ipd.

To dejstvo pogosto privede do 
odseljevanja, predvsem mlajših 
prebivalcev in mladostnikov. Doma
ča občina izgublja privlačnost, ker

mi, nerešena vprašanja delovnih in 
učnih mest - potem pot marsikoga 
pelje iz domačega kraja v večje 
mesto, od katerega prizadeti pri
čakujejo višjo življenjsko kvaliteto, 
več možnosti za kulturno udejstvo
vanje, ki ne obtiči v tradiciona
lizmu.

Tako odseljevanje lahko postane 
tudi resen socialni problem, ker 
ima za posledico zastaranje celih 
območij. Posledic takega staranja 
nikakor ne smemo podcenjevati.

izgubljeni za domačo občino. Po
leg tega povzroča zastaranje še 
dodatne družbene probleme, kot so 
na primer izolacija starih, propada
nje kmečkih posestev ali njih zane
marjanje, zaostreni generacijski 
konflikti, ker starejši ljudje, ki ži
ve s tradicijo, ne morejo razumeti 
mladih, ki se odtujujejo — in obrat
no.

Pri nas na južnem Koroškem pa 
ob vsem tem ne smemo prezreti 
še problematike odtujevanja od na
rodnostne skupnosti, ki je nujno 
povezano z odseljevanjem v večje 
centre, ki so večinoma nemško go
voreči. Odtujevanje pa je veliko
krat tudi že prva stopnja k asimila
ciji.

Ne nazadnje pa je med socio- 
ekonomskimi problemi, ki jih sre
čujemo v obmejnih krajih, kjer pri
manjkuje razvite industrije, treba 
omeniti še dnevno migracijo. Ome
nili smo že, da je za obmejne kraje 
značilno visoko število nihačev, ki 
se zjutraj odpeljejo na delo v in
dustrijske centre izven domače ob
čine in se zvečer spet vračajo do
mov. Če k delovnemu času prište
jemo še čas, ki ga nihač porabi za 
prevažanje na delovno mesto in 
nazaj, potem si lahko predstavlja
mo, da je dnevna migracija dodat
na obremenitev posameznika tako 
v časovnem in finančnem kot tudi 
družinskem in narodnostnem po
gledu.

(Se nadaljuje)

Vaška idila prikriva pomanjkljivo socio-ekonomsko strukturo 
in probleme, ki so z njo povezani

se jim zazdi v marsičem zastarela, Mlajši prebivalci so se odselili, se 
ker preveč visi na tradiciji in je pre- izobražujejo v večjih centrih ali 
malo odprta za kreativno udejstvo- dnevno nihajo iz domače občine v 
vanje posameznika, če se temu oddaljena središča. To pomeni, da 
pridružijo še eksistencialni proble- so ravno najbolj produktivni letniki



KAZEN
Tisto jesen mi je bilo že skoraj devet let 

in sem začela hoditi v tretji razred osnovne 
šole. Tretji trazred! S tem so bile zvezane 
važne spremembe. Predvsem je tretji razred 
poučeval šolski upravitelj, resen in dosto
janstven mož, pred katerim smo imeli otro
ci spoštovanje, pa tudi malce strahu. Pri 
učiteljici v prvih dveh razredih je šlo kar 
lepo po domače. Malo smo se učili, vča
sih pa smo za spremembo prebirali pravlji
ce o povodnem možu, o škratih in si raz
bijali glave ob sto Župančičevih ugankah. 
Učenje v prvem in drugem razredu pa tudi 
še ne povzroča prevelikih težav. Tisti i in 
u in koliko je ena in ena in dvakrat ena... 
no, pa saj sami veste! V tretjem razredu je 
pa že drugače, tu se pravi zgrabiti zares 
in začeti zajemati učenost z veliko žlico! 
Zato se kar nisem in nisem mogla privaditi 
šoli, pred upraviteljem sem pa občutila prav
cati strah.

Zgodilo se mi je kmalu v začetku leta, da 
sem pozabila doma čitanko. Seveda to ni 
bilo prav in meni bi bilo ljubše, če bi se ne 
bilo zgodilo. Toda nič ni pomagalo, jaz sem 
se zavedla že skoro pred šolo, da nimam 
čitanke. Učenec brez čitanke ali pa parti
zan brez puške je velik revež! Saj si lahko 
predstavljate, kajne? Kakor bi brez žlice 
sedel h kosilu ali pa brez šivanke hotel ši
vati! Ne gre pa ne gre! Obupano sem po
gledala sosedovega Maksa in vzdihnila: 
..Čitanko sem pozabila doma."

„Ponjo steci!" mi je svetoval Maks in sem 
ga ubogala. Na vso sapo sem tekla nazaj 
proti domu, toda še preden sem pretekla 
polovico poti, je bila ura osem. Upehana 
in obupana sem se ustavila. Začela sem 
preudarjati: „Če grem domov po čitanko 
in tečem nazaj v šoto, bom zamudila pol 
ure, če se vrnem brez čitanke, pa tudi ne 
dosti manj. Kazen je neizogibna. Upravitelj 
me bo po pouku pridržal v šoli in sošolci 
se bodo norčevali iz mene in mi ves teden 
nagajali, češ da sem bila zaprta. Jaz da 
bi bila zaprta, ki sem častno prebila prvi 
in drugi razred, ne da bi me enkrat sam
krat doletela taka sramota?" —

Počasi, kar samogibno sem se bližala 
domači hiši. Ze zdaleč sem slišala, kako 
stari oče, ki je bil čevljar, nabija po pod
platih. Na, zdaj me bo pa še on oštevai 
zaradi zanikrnosti! Saj mi ne kaže hoditi v 
hišo po knjigo! Uh, kako je neprijetno, ni 
si mogoče pomagati!

Čimdalje počasneje sem se bližala domu, 
čimdalje glasneje sem čula dedovo potrko- 
vanje po kopitih in čimdalje bolj me je skr
belo, kako naj se izmažem iz zagate. Pa se 
mi je tik pred domačim pragom porodila 
misel, rešilna misel! Vsa vesela sem se usta
vila in se začudila, kako da mi to ni že pre
je padlo v glavo! I, seveda! Saj ni, da bi 
morala iti v hišo po pozabljeno čitanko, pa 
tudi v šolo mi ni treba hoditi! Lepo za hišo 
na vrtu se bom skrila in tam počakala, da 
bo konec šole. Doma porečem, da sem bi
ta v šoli,... ne sploh nič ne porečem! V 
šoli pa bom dejala, da sem bila bolna ati 
pa, da sem morala pomagati spravljati krom
pir. Da, tako bom dejala! Upravitelj je ved
no opravičil izostanek tistim učencem, ki 
so morati delati na polju. Do opoldne se 
pa malo poigram .. .

Spravila sem torbo za skedenj, odlomila 
si šibo v živi meji in se veselo zapodila v 
breg pod hišo. Ne bom zaprta v šoli in ded 
me ne bo ošteval! Ne bo se mi zgodilo ka
kor ondan Maksu, ki ga je upravitelj po 
pouku zaprl v razred, potem pa napregel 
svojega osliča in odšel z vozom v dreves
nico, Maksa pa pustil v razredu prav do ve
čera!

Nekaj časa sem se dobre volje potikala 
po bregu in se veselila svojega domisleka. 
Toda kmalu mi je postalo dolgčas. Na vas, 
k drugim otrokom si nisem upala, sami pa 
mi je bilo tudi kar od sile pusto. Prisluško
vala sem farni uri, pa je pretekla cela več
nost, preden je raskavo odbila četrt, šele 
devet, meni pa je že začelo vse presedati 
in ukradene svobode se nisem nič več ve
selila. Samotna sem se potikala sem in tja,

se skrivala po grmovju in pazila, da bi me 
kdo z vaške poti ne opazil. S šibo sem po
ganjala putke in petelinčka in se nazadnje 
lotila celo dveh puranov, pred katerima sem 
sicer imela precejšen strah. Ali, joj, da bi 
jih videli! Komaj sta me uzrla, sta se oba 
hkrati spustila proti meni. Strašno sta kav- 
drala in se repenčila. Zamahnila sem s 
palico proti njima, pa me je pogum kar pri 
priči zapustil. Purana se za mojo tenko ši
bo še zmenila nista, te vame sta silila in

Pametne misli
# Redkokdaj je človekov cilj slab; slaba so 

lahko samo sredstva, s katerimi ga sku
ša doseči.

# Turisti so mednarodna radovednost.
# Osvobajanje samega sebe do dela je 

zločin.
# Če nisi priljubljen, je to samo smola; če 

ne ljubiš, je katastrofa.
# Veter in valovi so na strani najboljših 

pomorščakov.
# Če konja spustiš z uzde, ne pričakuj, da 

bo šel naravnost po cesti.
# Zvočniki krepijo glas, ne pa tudi argu

mentov.
# Nič ne poveča avtoritete tako kot 

molčanje.
# Kdor bi iahko, pa ne prepreči, greši.
# Če se ves svet združi proti tebi, ti ne mo

re storiti niti četrtine z!a, ki si ga povzro
čaš sam.

# Tudi ženske lahko obdržijo skrivnost — s 
pogojem, da jim je ne zaupate.

# Geniainost je ena desetina nadarjenosti 
in devet desetin trdega dela.

# Ustvarjanje novih stvari je težko za vsa
kega človeka.

# Naša življenja so utelešenje naših zna
čajev.

# Kdor zbira znanje, zbira tudi trud in 
muko.

# Svet je gledaiišče, v katerem najslabši 
igraici igrajo največje vloge.

bila videti tako razjarjena, da sem se spu
stila v tek. Pa mi sreča ni bila mila. Štrbunk- 
nila sem v strmem bregu in se zakotalila 
navzdol. Purana sta se pognala za menoj, 
in ko sem že vsa opraskana tiho jokala pod 
bregom, sta se jela še zaganjati vame. Ta
krat sem se zavedla: nosila sem rdeč pred
pasnik, lep rdeč predpasnik s širokimi na
branimi nabirki, ta ju je tako razdražil. Ko
maj sem jima ušla!

Po tej nezgodi me je že jelo razjedati 
kesanje zaradi svojevoljnega izostanka iz 
šole. In pa kar nič prijetno ni ves opraskan 
vse popoldne prečepeti skrit v grmovju. V 
breg si zaradi puranov nisem več upala.

Ko sem že strašansko dolgo čepela v gr
movju, je prišla domov mati. Videla sem jo 
in zlezla iz skrivališča, ker sem spoznala 
njeno navado, da prihaja vedno s polja ob 
enajstih in začne kuhati južino. Pogumno 
sem torej zlezla ven, pobrala svojo torbico 
in stekla v hišo, vsa vesela, da je jetništva 
konec. Mama pa se je začudila: „Kako da si 
že doma? Saj je ura komaj nekaj več kot 
deset!"

Zardela sem prav do končkov ušes in 
jecljaje odgovarjala, da so nas pač že iz
pustili. Mati se je začudila, ker ni videla 
iti domov drugih šolarjev, potem pa je pu
stila zadevo vnemar. Dotlej se namreč še 
nisem nikoli lagala, zato mi je verjela. Jaz 
pa sem si oddahnila, meneč da je vse do
bro, in stekla stikat po kurjih gnezdih za 
jajci.

Toda že popoldne se je skrb ponovila 
in še rastla je. Onstran brega mi je mahal 
z roko sosedov Maks. Sicer smo bili pri
jatelji in z Maksom sva vedno tičala sku
paj, tokrat pa mi ni bilo kar nič do tega, 
da bi prišel k nam. Naredila sem se gluho 
in se umaknila za hišo. Komaj sem čakala, 
da bi šli na polje, kjer bi ne bilo nikogar, 
ki bi mogel našim povedati, da nisem bila 
v šoli. Sukala sem se okoli očeta in mu 
pomagala napregati rumenega vola, ki je 
bilo tako pameten, da je znal voziti na voj- 
ke kot konj. Potem sem sedla k očetu na 
voz. Jaz sem držala šibo, oče pa vojke in vol 
je lepo, pametno vozil. Peljala sva se mimo 
soseda in Maks je zavpil z vrta: ..Zvečer 
bom prišel nekaj povedat! Je upravitelj na
ročil!"

O mačku-lažnivcu
(Tibetanska pravtjica)

Kadar rečemo grdo )až, potem se pa še 
vesehmo, da smo druge spraviti v nesrečo, 
bomo nazadnje zmerom sami škodo trpeti. 
Zato nikoti ne smemo iagati. Drugi bodo 
hitro razbrati, da ne govorimo resnice. O 
tem nas pouči primer o mačku-tažnivcu.

Pripovedujejo, da so se miši v starih 
časih hudo razmnožite in da skoraj ni 
bito več Živah, ki bi jih še mogte toviti. 
Bit pa je prav prevejan maček, ki je miši 
takoie ukanit. Najprej je ukrade) motek 
stovečega puščavnika in si ga obesit okoti 
vratu. Potem je prišet na kraj, kjer je bito 
vetiko miši zbranih, in jih takote nago
vorit:

— jaz sem pobožen maček, ki se drži 
petih gtavnih zapovedi. Ne ubijam živ- 
tjenja, ne uganjam nečistosti, ne tažem, 
ničesar ne vzamem, česar mi niso darovati, 
ne pijem žganih pijač. Prišet sem, da vam 
bom oznanjat nauk.

Tako je taga).
tn miške so si mistite: kogar bodo be

sede tegate mačka spreobrnite, ta bo res 
spreobrnjen. In izkazate so mu svoje spo
štovanje. Čez kratek čas pa je prišto na 
dan, da se števito miši manjša, da je mno
go manjše, kakor je bito. Ko je izginita še 
miška Nga dum, je bit Ra fan, gtavar pte- 
mena, ves v skrbeh in je vprašat:

— Kdo je učeniku strege) pri obedih?
— Miška Nga dum!
Maček je reket:
— K žetvi je šta, da se nazobtje.

Ra fanu pa sta srce zajeta nezaupanje 
in nemir. Tedaj je naskrivaj preiskat uče
nikovo govno in je v njem našel mišjo dta- 
ko in kosti. Zato je zbrat vse miši in jim je 
dejat:

— Zdaj mi je jasno, kako je s to rečjo:
Miške so rekte:
— Pa kaj tahko napravimo zoper to 

reč?
Ra fan je reket:
— Jaz vem za sredstvo. Ker si učenik 

žeti okrasa okoti vratu, mu bomo obesiti 
zvonček:

Tedaj so miške zarajate od vesetja.
Gtavar jim je reket še tete besede:
— Kadar zvonček zazvoni, tedaj samo 

smuknite v svoje tuknje in bodite oprezne.
Ko je drugi dan potem zvonček za

zvonit, so se vse poskrite.
Ko maček niti ene miške ni našet za 

obed, mu je reket Ra fan:
— Učenik bi gotovo rad kaj prigriznit. 

Toda moje zatoge živit so se skrčite. Tudi 
Nga dum se nič ne ogtasi — k žetvi je šta 
in menda zobtje tam. Povsod pa čtovek 
najde govno in mišjo dtako v njem. Uče
nik naj se ne bi dtje mudit tu, marveč naj 
bi šet rajši od nas.

Tako je govorit in z dokazi podprt svo
je besede.

Tedaj je maček reket:
— Do današnjega dne nisem skrivat 

svojega govna.
Od takrat pa ga zakopava pod zemtjo.

Alenka
učenka

N<%Š%
je že MČen^d.
Nič več ne mhh 
na svoje igračke, 

je zdpis%7M 
wed KČcnj%^e.

V soh se tnodro drži, 
spretno že TMKCo nariše, 
prve črhe že piše 
in t%di števiihe do tri.

N%š% Zienh% 
je res že KČenhg/ 
ččdor ne verjame, 
očaia naj vzame, 
da vidi rlienčico v šoii, 
saj ne manjha nihoii.

Anica Černej

Jojmene, kako mi je srce utripalo! Oče 
me je vprašujoče pogledal, jaz pa sem ko
maj izdavila, da nič ne vem. „Zna!a nisi 
ali pa si nagajala," je pribil oče in dodal. 
„Ti bomo že muhe iztepli iz glave." Zdaj 
me je šele skrbelo! Zasvitalo se mi je, kako 
neumno in hudo reč sem napravila in de 
bo kazen sledila doma in še v šoli. Najraje 
bi bila na glas zajokala, pa se nisem upala, 
da bi se prezgodaj ne izdala. Drugekrat' 
sem silila v očeta, naj mi pove pravljico, h' 
sto o bedakih, ki so opolnoči menili izko
pati zaklad, ali pa ono o zakleti srni na sta
rem gradu pri Tržiču, ki jo je že tolikokrat 
povedal, da sem jo znala na pamet. Ta dart 
pa me je skrb preveč težila, da bi bila sploh 
mislila na pravljico.

Vse popoldne sem pridno pobirala krom
pir in ga nosila v koš, v plahem upanju, da 
mi bodo morda zaradi pridnosti oprostil' 
pregrešek. In kakor je bilo dopoldne pre* 
dolgo, tako je bilo popoldne prekratko, ker 
sem ves čas mislila samo na večer in ea 
Maksa, ki bo prišel povedat...

Zvečer je res prišel. Ravno večerjali smo 
in meni je žlica kar stala. Kakor iz daljava 
sem slišala Maksov glas, ki je važno pove* 
dal: ..Upravitelj mi je naročil, naj povem .

Tedaj sem planila izza mize in na ves 
glas zajokala. „Da, v šoli me ni bilo, zarad' 
čitanke, potepala sem seee..." sem vpila 
med jokom in solze, grenke solze in slana 
so mi tekle v usta, da sem jih morala P°' 
žirati.

Oče, mati in ded so se spogledali. De 
je segel po čevljarsko kneftro, oče pa me ja 
stisnil med kolena in usnjeni jermen je za
pel po meni. Bolelo me je in sramota me 
je hotela zadušiti. Za vrati je stal Maks m 
se široko, škodoželjno režal ...

V šoli se je bolje izteklo. Upravitelj je h'} 
pameten mož. Ko me je videt pred sebo) 
tako skrušeno, je rekel: ..Kaznoval te ne 
bom, mislim, da si bila že dovolj kaznova
na." Zavoljo resnice teh besed in še zavolj 
dobrote, s katero jih je izgovoril, sem s 
bolj zaihtela. Ampak tiste solze so bile z 
solze olajšanja.

Tisto potepanje pa mi je ostalo zelo do' 
bro v spominu. Nikoli nisem mogla pozab' 
bridke kazni, ki me je doletela. Udarce sem 
hitro prebolela, le zavesti krivde, ki je ^ 
žala na meni, zavesti, da sem lagala, se 
dolgo nisem mogla znebiti. Bilo mi je- ka 
kor da nosim na sebi velik madež, ki le P° 
časi, zelo počasi bledi in izginja. Drug' 
na mojo laž pozabili, jaz sama nisem mog'a* 
Tako v živo me je bolel spomin na prvo ve^ 
tiko laž, da sem se za vselej odvadila m 
gati.
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PETEK, 7. 10.: 9.00 Poročila
— 9.05 Za predšotske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 šot- 

ska TV — 10.30 Krokodiii v Serengeti — 11.15 
Očetje ktamote — 11.30 Avstrija !! — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšotske otroke 
*- 17.25 Risanke — 17.30 George — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Panoptikum
- 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
Cas v stiki — 20.15 Oddaja xy — 21.15 Mod- 
"a revija — 21.20 Ljudje kot ti in jaz — 
22.20 Rektama in šport — 22.30 Nočni stu
dio — 23.35 Oddaja xy — 23.45 Poročita.

SOBOTA, 8. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
9!eščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ru
ščina — 10.35 Stike iz Avstrije — 11.00 Mi 
" 11.30 Dopoidanski koncert — 11.55 Nočni 
studio — 13.00 Uredništvo — 15.00 Gospod 
dvorni svetnik — 16.15 Očetje ktamote —
16.30 TV igra za otroke — 17.00 Športna 
abeceda — 17.30 Citj potovanja lužno 
morje — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 dva krat sedem — 18.25 Dober večer 
v soboto žeti Heinz Conrads — 19.00 Stike 
'z Avstrije in lužne Tirotske — 19.30 čas v 
stiki in šport — 20.15 Avstrija ima vedno 
sezono. — 21.50 šport — 22.10 Danes zve
čer — 22.55 Poročita.

NEDELJA, 9. 10.: 11.00 ORF stereo koncert 
*- 12.20 Prva tri teta živtjenja — 15.00 Raz
mere kot v raju — 16.35 Lisica in zajec —
16.45 Lutkovni oder — 17.10 Don in Peter —
17.15 Tehnika za otroke — 17.40 Hetmi —
17.45 Ktub seniorjev — 18.50 Avstrijska !jud- 
ska gtasba — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
^as v stiki in šport — 20.15 Ljudska igra 
^ 22.05 Gtasistama — 22.10 Šport — 22.30 
Poročita.

PONEDELJEK, 10. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 
2a predšotske otroke — 9.30 Prosim k mizi

10.00 Šotska TV — 10.40 Skrivnostna de
diščina — 12.25 Ftorijan, prijatetj cvettic —
12.30 čotnarji Satzacha — 13.00 Uredništvo
— 17.00 Za predšotske otroke — 17.25 Spo
znavajmo nevarnosti — preprečujmo nesre
če — 17.30 Otroška komedija — 17.55 Otro
bom za tahko noč — 18.00 Pustotovščina 
divjina — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije

19.30 Čas v stiki — 20.15 Ponedeijski 
Šport — 21.00 V kavarni — 21.05 čarovnik 

21.50 šport — 22.20 Poročita.
TOREK, 11. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 

Prešotske otroke — 9.30 Angteščina — 10.00 
Gotska TV — 10.30 Razmere v raju — 12.00 
Tjuten — 12.15 Ponedetjski šport — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšotske otroke —
17.25 Oddaja z miško — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Naša tetevizija — vaša 
letevizija — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Teteobjek- 
1iv — 21.00 Vsakemu svoj peket — 22.35 
Poročita.

SREDA. 12. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 Od
daja z miško — 9.35 Francoščina — 10.05 
Gotska TV — 10.35 Žena z dvema obrazoma

12.00 Južnoevropska zvrst kobitic —
12.15 Teteobjektiv — 13.00 Uredništvo —
17.00 Lutkovni nastop — 17.30 čebetica Ma

ja — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
tnvtubopihaHuber — 18.30 Mi — 19.00 
Stike iz Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Sad tropskega drevesa
— 22.00 Zrcatne stike — 22.15 Poročita. 

ČETRTEK, 15. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 Za
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
— 10.00 šotska TV — 10.30 Sad tropskega 
drevesa — 12.15 Ktub seniorjev — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšotske otroke
— 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — pre
prečujmo nesreče — 17.30 Pustotovščine ob 
zahodni obati Kanade — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 TV kuhinja — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki
— 20.15 Pričevanje iz zetenega pekta —
21.45 Avstrijski naraščaj odrskih igratcev
— 23.00 Šport — 23.50 Poročita.

A V S T R t J A 2

PETEK, 7. 10.: 17.30 Prva tri 
teta živtjenja — 18.00 Gate- 
rija — 18.30 Brez nagobčnika

— 19.30 čas v stiki — 20.15 Dokumentacija 
o avstrijskih izkopaninah — 21.15 Modna 
revija — 21.20 Potitika v petek — Deset 
pred deseto — 22.20 Hudobni sestri — 23.50 
Poročita.

SOBOTA, 8. 10.: 15.00 Potitika v petek —
16.00 Čas, denar, fantazija — 17.00 Ljuba 
družina — 17.45 Kdo me hoče? — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Nogomet — 19.00 Trai- 
ter — 19.30 čas v stiki — 19.50 Primer za 
tjudskega odvetnika — 20.15 Ura komedi
jantov — 22.40 Dvoboj gringov — 0.10 Poro
čita.

NEDELJA, 9. 10.: 17.00 športni popotdan —
17.45 Poznate metodijo? — 18.30 Okay —
19.30 Čas v stiki — 19.50 Tedenski pregted
— 20.15 Žena z dvema obrazoma — 21.40 
Dinastija — denverski ktan — 22.25 Mata 
nočna gtasba — 0.10 Poročita.

PONEDELJEK, 10. 10.: 18.00 Perspektive —
18.30 Nevidni — 18.45 Tom & Jerry — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Dobri anget — 21.00 „V 
kavarni" — 21.05 Hans Kudtich, osvobodi- 
tetj kmetov — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Zmota tjubavne zgodbe — 23.50 Po
ročita.

TOREK, 11. 10.: 17.45 Šotska TV — 18.00 
Orientacija — 18.30 Aerobika za družino —
18.45 Tom & Jerry — 19.30 Čas v stiki —

VESTNIK
tzdajatetj in zatožnik: Zveza stovenskth 

organizacijna Koroškem,
9020 Cetovec, Gasometergasse 10. 

Uredništvo: 9020 Cetovec, St.-Ruprechter- 
StraOe 19/tV, tet. 0 42 22 / 54 0 42, 
teteks 42 20 86 sindok a.

Uprava: 9020 Cetovec, Gasometerg. 10, 
tet. 0 42 22 / 32 5 50.

Tisk: Zatožniška in tiskarska družba
zo. j. Dravo,Cetovec-Borovtje

20.15 Dunaj in njegova gtasba v anekdo
tah — 21.00 „Novi podnajemnik" — 21.05 
Dattas — 21.50 Deset pred deseto — 22.15 
Umetnost, gradnja čtoveških mest — 23.00 
Cafe Centra) — Poročita.

SREDA, 12. 10.: 18.00 Dežeta in tjudje —
18.30 Aerobika za družino — 18.45 Tom & 
Jerry — 19.30časvstiki — 20.15 HitdeKrahi 
— 21.00 Kutturni žurnat — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Hansi — 23.05 Le grand Go- 
go — 23.35 Poročita.

ČETRTEK, 15. 10.: 17.45 šotska TV — 18.00 
Po Avstriji — 18.30 Aerobika za družino —
18.45 Tom & Jerry — 19.30 čas v stiki —
20.15 Gtasbeni skedenj — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Ktub 2 in poročita.

ORF - KOROŠKt RADtO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 7. 10.: 14.10 Koroški obzornik — Za
bavna gtasba — Spominjamo se.

SOBOTA, 8. 10.: 9.00 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 9. 10.: 7.05 Duhovna miset — 
Naj pesmica naša darito vam bo.

PONEDELJEK, 10. 10.: 14 10 Obzornik - tz 
tjudstva za ijudstvo — 16.45 A. Vatentinič: 
Šotarji predstavtjajo svoj domači kraj 
(stov. šotska oddaja za šotarje od 1.—4. 
šotske stopnje).

TOREK, 11. 10.: 9.30 Land an der Drau, de
žeta ob Dravi — 14.10 Obzornik — Mtada 
grta — Otroci, posiušajte!

SREDA, 12. 10.: 14.10 Obzornik — Za od
dih in premistek.

ČETRTEK. 15. 10.: 14.10 Obzornik — Gtasbe-

JUGO S LAV!JA

§ PETEK, 7. IH: 8.50 TV v šo
li — 17.00 Poročila — 17.05
Kronika video 83 — 17.20 Jazz 

na ekranu — 17.45 čarodejev sin — 18.25 
Obzornik — 18.40 Otroške nateztjive botez- 
ni — 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme —
20.00 Zgodovina Stovencev v fitmskih fres
kah — 20.40 Ne prezrite — 21.00 TV kviz
— 22.05 Dnevnik — 22.20 Teta Ateksandra
— 23.45 Kronika video 83.

SOBOTA 8. 10.: 8.00 Poročita — 8.05 Cici
ban, dober dan — 8.20 Tri predice — 8.35 
čarodejev sin — 9.15 Risani svet — 9.45 
Zemtjepisne posebnosti — 10 40 Jamarji — 
10.50 Spekter — 11.10 Zgodovina Stovencev 
v fitmskih freskah — 11.30 Poročita — 17.00 
Košarka — 18.25 Ptanet opic — 19.15 Ri
sanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 ttatijanski 
poset — 21.40 Zrcato tedna — 22.00 Za
bavno gtasbena oddaja — 22.55 Kronika 
video 83 — 23.10 Poročita.

NEDELJA, 9. 10.: 9.50 Poročita —9.55 Otro
ška — 10.50 Fantje s Hitt Streeta

SVETOVN! DAN OTROKA:

Lačen otrok - 
izziv človeške vesti

Vsako !eto prvi ponedeijek v 
oktobru je Svetovni dan otroka, 
ki ga obhajajo danes že v več 
kot 150 državah sveta. Letošnji 
dan otroka je potekat pod ges- 
!om „Lačen otrok — izziv čiove- 
ške vesti" ter je še posebej opo
zarja) na žatostno dejstvo, da 
čiovek danes sicer trosi veiikan- 
ske vsote denarja za oborože
vanje, ne najde pa potrebnih 
sredstev za boj proti iakoti in 
pomanjkanju, ki najbotj prizade
ne prav otroka.

Ugotavijajo, da zaradi podhra
njenosti in njenih posiedic v dr
žavah v razvoju vsak dan umre 
40.000 otrok. Zaradi diareje, ki 
je posiedica umazane vode in 
neustrezne zdravstvene zaščite, 
v teh državah umre na teto 6 
miiijonov otrok. Pa tudi boiezni, 
ki so sicer ozdravijive (npr. os- 
iovski kašeij, tetanus, ošpice, tu- 
berkuioza in davica) terjajo živ- 
ijenje okrog 5 mitijonov otrok 
na teto.

Če ne bo prišto kmatu do

ustreznih ukrepov, bo do teta 
2000 na svetu živeto 600 mitijo
nov podhranjenih tjudi, v gtav- 
nem otrok, ki ne bodo nikoti 
odrasti. tVtiiijoni podhranjenih 
otrok sicer ostanejo živi, toda 
njihova energija za učenje in 
igro je manjša, botj so dovzetni 
za razne botezni. Tako podhra
njenost in njene posiedice pri
zadenejo in ubijejo več otrok 
kot katerakoii vojna, potres, po- 
ptava ati kaka druga naravna 
katastrofa.

Za preprečitev najhujših po- 
stedic podhranjenosti in iakote 
bi potrebovati te 6 mitijard do- 
tarjev na teto. Na prvi pogied 
se zdi to vetiko, toda je te stoti 
dei vsote, ki jo po svetu vsako 
ieto namenijo za oborožitev. V 
tuči teh števiik in njihove pri

merjave bi mora) biti vsakoietni 
dan otroka ne samo izziv čto- 
veške vesti, marveč bi morat 
vest čtoveštva dobesedno pre
tresti!

— 11.40 Oddaja za stik z gtedatci — 12.00 
Kmetijska oddaja — 13.00 Poročita — 14.50 
Kronika video 83 — 15.05 Umetniki in mo- 
deti — 16.55 Poročita — 17.00 Rokomet —
18.25 Naš kraj: Goričane — 18.40 Stovenci 
v zamejstvu — 19.10 Risanka — 19.23 TV 
in radio nocoj — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Rdeči konj — 21.05 športni pregted — 21.35 
Reportaža — 22.05 Kronika video 83 — 22.20 
Poročita.

PONEDELJEK, 10. 10.: 8.50 TV v šoti — 
17.05 Poročita — 17.10 Kronika video 83 —
17.25 Modro kot pisano — 17.55čtovekin 
okotje —18.15 Spekter: Ribja farma —18.25 
Podravski obzornik — 18.45 Zdravo, mtadi
— 19.15 Risanka — 19.24 TV in radio no
coj — 19.30 Dnevnik — 20.00 Atttca- čas 
za smrt — 21.40 Koncert — 22.00 Dnevnik.

TOREK. 11. 10.: 8.50 TV v šoti — 14.20 
Poročita — 14.25 Nogomet — 16.15 šotska 
TV — 17.15 tnfantinjin rojstni dan — 17.55 
Od vsakega jutra raste dan — 18.25 Obat- 
no-Kraški obzornik — 18.40 Okoti Texeta
— 19.00 Knjiga — 19.15 Risanka — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.30 Dnevnik — 20.00

Detavcinačrno — 21.10 Aktuatno — 22.10 
Dnevnik — 22.50 Pesem giba.

SREDA, U. 10.: 8.50 TV v šoti — 16.30 
Poročita — 16.35 Ciciban, dober dan — 
16.55 Mostovi — 17.25 Nogomet — 19.15 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 
Dnevnik — 20.00 tneks — 21.35Kutturne 
diagonate — 22.20 Dnevnik.

ČETRTEK, 15. 10.: 8.50 TV v šoti — 16.30 
Učenec in učitetj — 17.30 Poročita — 17.35 
Čtovek iz Serenghetija — 18.25 Koroški ob
zornik — 18.40 Na sedmi stezi — 19.10 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Tednik — 21.00 T. Ptuch: 
Vas ob meji — 22.55 Dnevnik.

O B t $ C t T E

Wemer Bergovo 
galerijo

V PLIBERKU

""nntnmtimtn......mtitttttit............... nmmtmttmii...... imtnttttum......... .. ........... imun...... imtiinmiitttiimutmtnmtitttumtunmtttmunmimtnminitttnmmmttntmtumtmnimtinttmiitttimutmuntttumm...... ttttiitttttmtiimutmttumtn.......... nimtminnimtHntmmimiumimtttnitti

V letu 1980 sprejeti sistemski zakoni s 
Področja vzgoje in izobraževanja (Zakon o 
Vzgoji in varstvu predšolskih otrok, zakon 
° osnovni šoli) in zakon o usmerjenem iz
obraževanju, katerih integralni del je tudi 
Šolstvo narodnosti, prinašajo nekatere bi
stvene novosti v organizacijo in vsebino 
Vzgoje in izobraževanja (večja odprtost šol 
Proti okolju, podružbljanje šol, povezanost 

: ^ združenim delom, modernizacija vsebine 
metod dela). Novi zakon o uresničevanju 

Posebnih pravic pripadnikov italijanske in 
Madžarske narodnosti na področju vzgoje 
'P izobraževanja, ki je bil sprejet marca 
1982, pa omogoča in odpira še širše mož
nosti za nadaljnji razvoj šolstva narodnosti.

la zakon določa, da morajo predšolske 
^stanove, osnovne in usmerjene šole poleg 
splošnih vzgojnih in izobraževalnih smotrov, 
^ veljajo za vse vzgojnoizobraževalne or- 
9anizacije, ustvarjati podlago za enakopra- 

j razvoj italijanske in madžarske narod
nosti s slovenskim narodom in drugimi na- 
'°di ter narodnostmi Jugoslavije, vštevši 
Enakopravno rabo italijanskega in madžar
skega jezika, razvijati zavest o pripadnosti 
^ narodnosti in k socialistični samoupravni 
Skupnosti enakopravnih narodov in narod
nosti SFRJ, prispevati k poglabljanju so- 
. tja med pripadniki italijanske oziroma mad- 
^3rske narodnosti in slovenskega naroda 
^r takim odnosom, da sta italijanska in 
Madžarska narodnost dejavnik sožitja med 
Sosednjima narodoma in državama.

^ izobraževalnih organizacijah v jeziku 
^rodnosti se učenci obvezno učijo sloven
skega jezika; v vzgojnoizobraževalnih or
ganizacijah, ki na teh območjih opravljajo 
^9ojnoizobraževalno delo v slovenskem je- 
'ka, pa se učenci obvezno učijo jezika na- 
°3nosti, s čimer dobivajo temelj za dvoje

zično sporazumevanje, spoznavanje kultur
nih in drugih vrednot obeh narodov ter za 
poglabljanje medsebojnega sožitja.

Določeno je, da vzgojnoizobraževalne or
ganizacije, v katerih se opravlja vzgojno- 
izobraževalno delo v jeziku narodnosti, po
slujejo v jeziku te narodnosti, dvojezične

vzgojnoizobraževalne organizacije pa v slo
venskem in v jeziku narodnosti; spričevala 
in druge listine so dvojezični.

V dvojezičnih izobraževalnih organizacijah 
se izobražujejo pripadniki slovenskega naro
da skupaj s pripadniki ustrezne narodno
sti, učenci pa se morajo naučiti materine
ga jezika in si hkrati pridobiti sposobnost 
za aktivno rabo drugega jezika.

Pri ustanovitvi ali odpravi narodnostnih 
vzgojnoizobraževalnih organizacij imajo po
membno vlogo občinske skupščine ob ena
kopravnem odločanju samoupravnih inte
resnih skupnosti za prosveto in kulturo pri
padnikov italijanske oziroma madžarske na
rodnosti, soglasje pa morata dati skupščina 
SR Slovenije in izobraževalna skupnost Slo
venije. SR Slovenija zagotavlja dodatna ma
terialna sredstva, da lahko te organizacije 
v specifičnih razmerah delovanja uspešno 
delujejo. Zaradi različnih zgodovinskih oko
liščin in drugih posebnosti zakon ohranja

obe možnosti narodnostnega šolstva.
Na narodnostno mešanem območju občin 

Izola, Koper, Piran, kjer skupaj s pripadni
ki slovenskega naroda živijo tudi pripadni
ki itatijanske narodnosti, se odvija pouk v 
vzgojnoizobraževalnih organizacijah za pri
padnike italijanske narodnosti v italijanskem

jeziku. Po podatkih republiškega komiteja 
za vzgojo in izobraževanje je bilo v šolskem 
letu 1979-80 v organizacije z italijanskim 
jezikom vključenih 540 otrok oziroma učen
cev italijanske narodnosti. Ti učenci so bili 
vključeni v sedmm vzgojnovarstvenih orga
nizacij, devet osnovnih šol (4 šole nimajo 
vseh 8 razredov) in štiri srednje šole z ita
lijanskim učnim jezikom.

Na slovensko-madžarskem narodnostno 
mešanem območju občin Lendava in Murska 
Sobota se izobražujejo pripadniki slovenske
ga naroda in madžarske narodnosti v skup
nih vzgojnoizobraževalnih organizacijah in 
oddelkih, kjer poteka pouk v obeh jezikih 
- dvojezično.

Dvojezično slovensko-madžarsko vzgoj- 
noizobraževalno delo je bilo uvedeno pred 
23 leti v Prekmurju. V 12 vzgojnovarstve
nih organizacijah in 9 osnovnih šotah je 
vključenih 1835 otrok slovenske in madžar
ske narodnosti. Za dvojezične šole velja,

da poteka celotni vzgojni in učni proces v 
slovenskem in madžarskem jeziku za otroke 
obeh narodnosti — Slovence in Madžare; 
učenci si pridobivajo znanje iz obeh jezi
kov in se seznanjajo z glavnimi zgodovin
skimi in kulturnimi pridobitvami obeh na
rodov. Časovna obremenitev učencev dvo
jezičnih šot je za 7,9 % večja od obreme
nitve učencev enojezičnih šol. Tako obre
menitev pa v teh šolah lajšajo s pestrejši
mi in sodobnejšimi oblikami pedagoškega 
dela. Na razredni stopnii od 1. do 5. razreda 
je dvojezičnost popolna. Učitetj razlaga snov 
vseh predmetov - razen .tujih' jezikov - v slo
venskem jeziku, nato v madžarskem jeziku, 
preverja razumevanje v obeh jezikih in slo
vensko tabelsko sliko dopolnjuje z madžar
sko. Utrjevanje, poglabljanje, preverjanje in 
druge oblike šolskega in domačega dela se 
odvijajo po načelih notranje jezikovne dife
renciacije ter individualizacije. Na višji stop
nji, od 6. do 8. razreda je pouk naravoslov
nih predmetov in matematike 80 % časa v 
slovenskem jeziku, ostali čas pa je namen
jen madžarski terminologiji osnovnih poj
mov. Obvezni sta tabelska stika in skica v 
obeh jezikih ter komuniciranje učitelja z 
učenci madžarske narodnosti v njihovem 
jeziku. Po triindvajsetih letih delovanja dvo
jezičnih vzgojnoizobraževalnih organizacij 
ugotavljamo, da je njihovo delo zelo uspeš
no, saj dosegajo lepe vzgojnoizobraževalne 
rezultate — osip se je zmanjšal na 6,7 %, 
93 "/o učencev po končani osnovni šoli na
daljuje šolanje, v svojem nadaljnjem šola
nju pa so ti učenci uspešni."

Geza Bačič
(*D%/;e (Teorija in praksa)

8 Janez Kerčmar: Dvojezično šolstvo — poslanstvo 
uspešnosti in sožitja, brošuro ob 20-letnici dvo
jezičnega šolstva, Lendava 1980, stran 56

Uresničevanje 
pravic narodnosti



ŽABNICA V KANALSKI DOLINI:

Otvorjen moderen planinski dom „Mangart"

ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -

Točka za SAK v Beljaku
Po porazu v tekmi proti Borov

ljam je SAK moral gostovati na 
beijaškem igrišču, proti moštvu, ki 
so ga pred prvenstvom uvrščali 
med najboljše. Toda tudi v Beljaku 
se ne razvija vse najbolje, tako da 
so pričakovani uspehi izostati. Tudi

SLOVENSKI ATLETSKI KLUB 
vabi na prvenstvene tekme 
v nedeljo 9. oktobra 1983 
SAK — Šmohor ob 15. uri 

SAK pod 23 — Šmohor pod 23 
ob 13.15 uri

Prisrčno vabljeni!

20. MEDNARODNI 
HITROPOTEZNI ŠAHOVSKI TURNIR 
V BOVCU:

Šahisti Slovenskega šahov
skega društva na 10. mestu

Osemnajst štiričlanskih moštev iz 
obmejnih krajev slovenskega Primor
ja, dežele Furlanije-Julijske krajine 
in s Koroške se je konec septembra 
udeležilo 20. mednarodnega hitropo
teznega šahovskega turnirja v Bovcu. 
Med njimi tudi moštvo Slovenske ša
hovske zveze iz Celovca, ki so ga 
tokrat sestavljali Jurij Deisinger, Nor- 
bert Perko, Arnold Hattenberger in 
Ivko Ferm. Korošci so v močni med
narodni konkurenci zasedli dobro 10. 
mesto, in Jurij Deisinger je proti od
ličnemu igralcu Mencingerju iz Je
senic dosegel celo remi.

2e več let se slovenski šahisti s 
Koroške udeležujejo teh turnirjev. 
Tekma je bila tokrat spet v Bovcu, 
kjer se je pred 20 leti začela ta po
membna serija hitropoteznih turnir
jev. Omeniti je treba, da je turnir v 
Bovcu vodil nekdanji pobudnik to
vrstnih tekmovanj Joško Torni.

Končna uvrstitev: I. Triestino 54,5 
točk; 2. Piran I 54,5; 3. Jesenice 53,5; 
4. Idrija 51; 5. Nova Gorica 47; 6. 
Tolmin I 46; 7. Koper I 41,5; 8. Se
žana 39,5; 9. Ankova 36; 10. SLO
VENSKO ŠAHOVSKO DRUŠTVO 
CELOVEC 32,5; 11. Cerkno 28,5; 12. 
Šempeter 27,5; 13. Solkan 24,5; 14. 
Tolmin 11 22; 15. Bovec I 18; 16. 
Portorož 17,5; 17. Sežana II 12; 18. 
Bovec 116.

Letos se bodo slovenski šahisti s 
Koroškega verjetno udeležili še moč
nega turnirja v Portorožu, kjer se 
bosta pomerila po dva šahista iz 
Madžarske, Italije, Slovenije in Ko
roške. Prav tako pa so povabljeni 
na šahovski turnir v okviru proslav 
za 1000-letnico mesta Videm v Ita
liji.

z novim trenerjem (v soboto je 
moštvo prvič vodil Adi Thulier) se 
Beljačani niso razvili v bolj uspeš
no moštvo: proti dobro pripravlje
nemu moštvu SAK tudi z enim igral
cem več niso znali biti uspešni.

Slovenski nogometaši so se pred 
igro zmenili, da bodo v obrambi 
igrali zelo strnjeno, napadalci pa 
naj bi čakali na šanze v protina
padih. V glavnem je moštvu SAK 
uspelo izvajati ta koncept in belja- 
ški igralci se niso znali uveljaviti, 
obramba s Šišičem in Lampichler- 
jem na čelu je igrala odlično, na
pad pa je imel nekoliko težje po
goje. V 40. minuti je imel Gusti 
Zablatnik najboljšo možnost za za
detek, toda žoga se je po ostrem

strelu odbila od prečke. Tik pred 
koncem prve polovice je sodnik 
presenetljivo (zaradi „kritiziranja") 
izključil Kreutza, toda tudi v drugi 
polovici se je SAK kljub številčni 
premači VSV uspešno branil. Na
padalci VSV praktično celo igro 
niso imeli prave možnosti za zade
tek. Tekma se je končala neodlo
čeno 0:0. VSV je zdrsel na lestvici 
na 6. mesto, SAK pa je napredo
val na predzadnje mesto.

Pred naslednjo igro na domačem 
igrišču - gostuje Šmohor, ki je na 
predpredzadnjem mestu - je vzduš
je med igralci dobro in moštvo se 
resno pripravlja.

Moštvo SAK, ki je doseglo po
vsem važno točko v Beljaku, je po 
tekmi povabila domov v Loče dru
žina VVrolich, ki ga je zelo prijetno 
pogostila in mu s tem tudi v tem 
težkem času izrekla svojo podporo.

Klopinj - Sele 2:2
Z optimizmom so se seiski igralci 

napotili v Kamen pri Kiopinjskem 
jezeru, kjer jih je čakalo drugouvr
ščeno klopinjsko moštvo. Mnogo gle
dalcev je navalilo z vseh strani, tako 
da je sledilo igri okoli 600 navijačev.

Optimistični Selani so kmalu pre
vzeli iniciativo, predvsem vezalni 
igralci s Tonetom Horvatičem na če
lu so močno pritiskali. Po lepi podaji 
Horvatiča je dobil v 20. minuti žogo 
Franci Dovjak, ki so ga branilci po
drli znotraj 16-m-prostora. Sodnik 
Lazin je odločil enajstmetrski kazen
ski strel, ki ga je Horvatič izkoristil 
za važni prvi gol. Tudi Oraže je imel 
možnost za zadetek, vendar se je žo
ga odbila od vrat. Tudi domačini so 
imeli „stoprocentno" možnost, ki jo 
je tik pred pavzo preprečil vratar 
Užnik.

Kmalu po začetku drugega polčasa

so Selani iz druge enajstmetrovke 
zboljšali rezultat na 2:0 (streljal je 
spet Horvatič). Ta rezultat so znali 
braniti do 20 minut pred koncem, 
dokler Mischitz po prostem strelu ni 
prvič premaga! Užnika. Pod pritis
kom navdušenih navijačev in pri
tiskom bolj odločnih domačinov je 
postala selska obramba nervozna in 
Mischtiz je z ostrim strelom v kratki 
kot še drugič premagal selskega vra
tarja.

Selani še vedno vodijo v L raz
redu D s 13 točkami, pred Železno 
Kaplo (12) ter Grabštanjom, Žitaro 
vasjo, Klopinjem in St. Stefanom (vsi 
11 točk). V naslednji tekmi na do
mačem igrišču računajo Selani z moč
no podporo gledalcev, da bodo uspeš
ni tudi proti St. Stefanu iz Labotske 
doline, ki je trenutno na 6. mestu 
lestvice.

Šmihel zmagal v Šentpavlu
Vsak ve kako težko je odnesti točko 

iz Labotske doline, zato so Smihelčani 
računali pred tekmo le z eno točko, 
in se temeljito pripravili na nasprotni
ka. Trener je vrhu tega spremenil mo
štvo na 4 mestih, tako da je igral An
drej desnega branilca, Šumnik na me
stu pred-libero, veliki Petrič pa v na
padu, vrhu tega je prišel še Pukl v 
gol. To, v nekaterih mestih spremenje
no moštvo, se ie hitro znašlo in igra 
se je presenetljivo dobro razvijala. 
Predvsem je žoga ostala na tleh in 
kmalu so Šmihelčani imeli prvo mož
nost za zadetek, toda treba je bilo še 
čakati do 22. minute, tedaj je Hober 
po podaji Krauslerja (indirektni prosti 
strel) premagal prvič vratarja. S tem 
rezultatom so šli tudi v pavzo. Po od
moru se je igra podobno razvijala na
prej, pritiskali so predvsem gostje in

po izvedbi kota je Krauster v 50. mi
nuti zvišal na 2:0. Smihelčani so na
daljevali to napadalno igro — kar nji
hovi navijači že dolgo niso doživeli — 
in na tujem zvišali rezultat celo na 3:0. 
Po poškodbi Sulerja in s pojemanjem 
moči Smihelčanov so v zadnjih minu
tah domačini še skušali spremeniti re
zultat toda razen za en gol iz igre 
same in za gol iz prostega strela v 
zadnji minuti niso imeli več časa in 
moči.

Smihelčani so s svojo igro lahko zelo 
zadovoljni in želeti jim je, da se bodo 
kot v lanskem letu proti koncu prven
stva še stopnjevali. Prihodnjo nedeljo 
je na vrsti tekma proti tretjeuvrščene- 
mu moštvu iz Woltsberga (na doma
čem igrišču, ob 15. uri) in Smihelčani 
upajo, da bosta rezultata zadnjih dveh 
iger privabila spet več gledalcev.

Partizanska pesem
ima vso ve!javo tudi za današnji čas

Nastanku in pomenu glasbene dejavnosti in posebej partizanske in 
revoiucionarne pesmi v narodnoosvobodiini borbi siovenskega naroda 
je veijaio predavanje, ki ga je v torek zvečer priredii Koroški partizan
ski pevski zbor v novem dijaškem domu Siovenskega šoiskega društva 
v Ceiovcu. Za predavatetja je povabii znanega strokovnjaka, prof. Pavia 
Šivica, ki spada med vodiine prtizanske skiadateije ter je tudi daij časa 
vodii siavni Partizanski invaiidski pevski zbor.

Prof. Šivic pa na tem večeru ni 
nastopil kot akademski učitelj, ki 
bi svojim poslušalcem predaval o 
suhoparni teoriji. V sproščenem po
govoru je pripovedoval o težkih 
časih bojev, trpljenja in umiranja, 
o časih, ko se je slovenski narod 
skupaj z drugimi zasužnjenimi na
rodi uprl nasilju ter si z ogromnimi 
žrtvami izbojeval svobodo. To tež
ko in obenem junaško dobo je pre
davatelj doživljal tudi sam in tako 
je v svoja izvajanja vedno spet 
vpletal osebne spomine, tako da je 
bil njegov prikaz živa podoba časa 
in ljudi v letih, ko je nastajala in 
se širila tudi partizanska pesem.

Ta pesem je borce bodrila in 
povezovala, jih spremljala na poho
dih in mitingih ter jih nemalokrat 
vzpodbujala med samimi boji. Naj
prej so prepevali borbene in revo
lucionarne pesmi drugih narodov, 
potem so poskrbeli za prevode v 
slovenščino in polagoma so nasta
jala tudi nova, lastna besedila. V 
bojnih enotah so jih borci prepevali 
še enoglasno, potem tudi ob 
spremljavi harmonike, v zaledju in 
na osvobojenih ozemljih pa so par
tizansko pesem že gojili tudi na 
višji ravni. Kulturniške skupine so 
obiskovale posamezne enote, na 
mitingih izvajale najprej še pre
proste, pozneje vedno bolj izpopol

njene sporede, ki so obsegali tudi 
pesem v solistični in zborovski iz
vedbi.

Posebno mesto zavzema v tem 
udejstvovanju slavni Partizanski in
validski pevski zbor, kf smo ga že 
večkrat občudovali tudi pri nas na 
Koroškem. Že med vojno je ta zbor, 
ki so ga prvotno sestavljali ranjen
ci in za boj nesposobni partizani, 
dosegal zavidljivo kvalitetno raven. 
Nastopal je po partizanskih bolni
cah, na bojiščih pri raznih enotah, 
na mitingih in slavnostih, pa tudi 
med zaveznike v Italijo je s svojo 
pesmijo ponesel vest o boju slo
venskega naroda proti fašizmu.

Partizanska pesem je nastala med 
bojem, za razmere boja, vendar se 
je od vsega začetka uveljavila tudi 
med ljudstvom, ki jo je sprejemalo 
kot znanilko lepšega življenja v 
svobodi, miru in pravičnosti. Ravno 
kot takšna pa ima vso veljavo tudi 
za današnji čas, ko ljudstva po 
svetu v širokem mirovnem gibanju 
dvigajo glas protesta proti oboro
ževalni tekmi ter izpovedujejo svojo 
željo in zahtevo po miru in sožitju.

V tem duhu je izzvenel tudi večer, 
na katerem je predavateljeva izva
janja dopolnilo še predvajanje do
kumentarnih posnetkov partizanske 
pesmi ter kratek nastop Koroškega 
partizanskega pevskega zbora.

Pismo bralca
V soboto 24. septembra sem si v Ce

lovcu ogledal nogometno tekmo med 
Slovenskim atletskim klubom in moš
tvom iz Borovelj. Ko sedaj prebiram 
tozadevno poročilo v Slovenskem vest
niku, pričenjam dvomiti, ali sem si 
ogledal res isto tekmo kot pisec član
ka. Vprašujem se, zakaj je potrebno 
dejstva olepšavati, zakaj ni mogoče 
oceniti tekme tako, kakršno sta jo mo
štvi igrali. Zakaj je vedno kriv sodnik 
(sigurno je bil tokrat slab, vendar od
ločilne napake ni napravil)? Zakaj čla
nek (ne samo ta) izzveni z precej di
rektno sugestijo, kako da je SAK za
postavljen ravno zaradi svoje narodne 
pripadnosti? Je res potrebno uporabiti 
vsako priliko za širjenje pesimističnega 
in resignativnega vzdušja med Slovenci 
na Koroškem? Tako gledano pa to ni 
več športni in tudi ne žurnalistični pro
blem, polagoma bo to postal politični 
problem.

Pa še nekaj k SAK-u: Moštvo je si
gurno kvalitetno boljše, kot to kaže tre
nutni položaj na lestvici. Vzrokov za 
slabo uvrstitev je sigurno več. Prvič 
priča način, kako se trenutno igra, o 
neenotnosti, o nezrelosti in nediscipli
niranosti v moštvu. Javno kritiziranje 
soigralcev kar na igrišču in vpitje kot 
sredstvo komunikacije pač nista pobu
da za motivirano skupno nastopanje.

Glavni vzrok pa je po mojem nespo
sobnost vodstva kluba. Zamudilo je 
poiskati pravočasno trenerja, ki pozna 
koroško ligo in ki zna motivirati tudi 
moštvo, ki je navajeno predvsem uspe
hov. Očividno ni v stanju poskrbeti za
dostnega števila igralcev (v Radenthei- 
nu je drugo moštvo nastopilo menda le 
s sedmimi igralci). Znalo pa je poskr
beti za take igralce iz Jugoslavije (tu

ne mislim vseh Jugoslovanov v moštvu), 
ki po moji oceni smatrajo svoj an
gažma pri SAK-u le kot odlično prilik"' 
priti brez depozita čez mejo v Avstrijo* 
Vrhu tega opravlja sekcijski vodja sat" 
kar tri funkcije (sekcijski vodja, trener, 
zdravnik moštva) — najmanj dve pre
več.

Zato sem mnenja, da je prvi pogoj 
za premostitev krize v klubu spreme
njeno in obnovljeno vodstvo. Ne more
jo problemov reševati ljudje, ki so sa
mi precejšen del problema. Na žalosr 
— pa brez zamere! Te misli niso sama 
moje, med in po tekmi proti Borovljarn 
sem jih večkrat čul tako med gledale' 
kot tudi med igralci samimi. Smatram 
oa to pismo kot doprinos k diskusij', 
kajti le težko je najti izhod iz situacijo, 
ki se jo navzven le olepšava.

Želim SAK-u, da bo znal rešiti odprla 
vprašanja in bo tudi športno napredo
val tja, kjer je v letošnji sezoni nje
govo mesto, v prvi polovici lestvice.

Pismo pišem v petek pred tekmo v 
Beljaku. Veselil se bom, če bom že v 
naslednjem Slovenskem vestniku oj 
dobro poročilo o dobri tekmi, pa ce* 
prav te besede potem morda ne bod 
več upravičene. -

dipl. inž. Kristijan Ogris, Dunaf

PRIPOMBA UREDNIŠTVA
Strinjamo se s Kristijanom Ogris"*"' 

da sodnik ni bil glavni krivec za P°"L- 
SAK v igri z Borovljami, zato tega , 
nismo trdili v našem poročilu. P^d 
smo tudi o samovoljnem igranju 
terih igralcev in o tem, da so n 
hoteli do gola skozi največjo g""'' " 
Nimamo pa interesa razširjevati n 
rodnega pesimizma. Ce smo pisali st" 
no, naj presodi vsak bralec sam.

neka-
ekate"

SLOVENSKA ŠPORTNA IVEZA razpisuje

5. ekipno prvenstvo v namiznem tenisu
1 Pravico sodelovanja imajo vsa slovenska športna društva, ostala sloven

ska društva in šolske ustanove [v nadaljevanju društva).
2. Slovenski ekipni prvak 1983-84 postane ekipa, ki osvoji po dvakratne"* 

prvenstvenem ciklusu najveije število točk.
3. Prvoplasirana ekipa postane slovenski ekipni prvak 1983-84 in prejn*" ^ 

trajno last pokal ekipnega prvaka. Tekmovalci prvoptasirane, drugoP" 
sirane in tretjeplasirane ekipe prejmejo kolajne in diplome.

4. Ekipo sestavljajo trije tekmovalci in tekmovalke (lahko mešano), J', 
mora društvo prijaviti s prijavo najkasneje do sobote, 8. oktobra 1* 
na naslov Slovenske športne zveze, Gasometergasse 10, 90!0 Celo*" 
(tel. 32 3 30). Društvo lahko prijavi za ekipo največ 3 tekmovalcev. Prve . 
stvene tekme potekajo po tekmovalnih pravilnikih Koroške namizno'"" 
ške zveze.

3. Prvi del prvenstva se predvidoma začne Z3. oktobra, konča pa 6. 
vembra 1983. Drugi del prvenstva pa je na sporedu vigredi 1984.

6. Prijavnina za vsako ekipo znaša 100 šilingov.

jah. Želja po planinski postojanki v 
Kanalski dolini je bila tako velika, 
da so takoj po ustanovitvi podruž
nice kupili zemljišče za planinsko ko
čo v Zajzeri, vendar gradnje zaradi

V nedeljo so slovenski Iržaški planinci v Žabnicah v Kanalski do
lini slovesno otvorili planinski dom „Mangart". Otvoritve se je udele
žila velika množica ljudi, med njimi podpredsednik Planinske zveze 
Slovenije Ivan Oblak, predsednik Zveze slovenskih organizacij dipl. 
inž. Feliks Wieser in številni kulturnopolitični zastopniki iz matične de
žele in zamejstva.

Planinci Slovenskega planinskega 
društva Trst so lahko ponosni, da 
imajo v Žabnicah v Kanalski dolini 
tako moderno zgrajen in atraktiven 
planinski dom, ki je zaradi geograf
ske lege na stičišču treh držav med 
Karnijskimi in Julijskimi Alpami iz
redno privlačna izletna točka. Nek
danja dolgoletna predsednica SPD 
Trst dr. Mašera, ki je imela največ 
zaslug za realizacijo tega projekta, 
je v svojem govoru med drugim na
glasila, da naj bo nova planinska 
postojanka v Žabnicah dom srečanja 
planincev in prijateljev narave. Vsi, 
ki ljubijo naravo in gore so dobro
došli in teh lepot je v Kanalski do
lini na pretek.

Zastopnik Siovenskega planinskega 
društva Celovec je v svojih izvajan
jih med drugim povedal, da se je 
organizirano slovensko planinstvo na 
Koroškem rodilo v sklopu Ziljske po
družnice leta 1900 na pobudo pla
nincev iz Kanalske doline.

Dejansko je bilo tako, da se je glav
na planinska dejavnost odvijala v 
Kanalski dolini in to že pred usta
novitvijo Ziljske podružnice. Prav po
sebno pa je bila pri tem zaslužna 
duhovščina iz Žabnic. Tako je žup
nik Ebner dal leta 1898 napraviti 
pot na Kamnitega lovca, dekan Si
mon Inzko pa je leta 1899 dal pla
nincem na razpolago sobo na Višar-

„Mangart", kot druga slovenska za
mejska postojanka, tokrat v Italiji 
(prva v Avstriji), dober omen za na
daljnji uspešen razvoj slovenskega 
planinstva med zamejskimi Slovenci. 
Slovenski planinci na Koroškem is
kreno čestitamo planincem v Kanal
ski dolini, še prav posebno pa brat
skemu Slovenskemu planinskemu dru
štvu Trst, da hoče poživiti planinsko 
dejavnost v tej dolini in tako nadalje
vati slavno tradicijo nekdaj tako ak
tivne Ziljske podružnice.

nasprotovanja oblasti ni so mogli rea
lizirati. Šele sedaj po več kot 80 le
tih se jim je njihova vroča želja iz
polnila — SPD Trst je bil realizator 
tega projekta. Naj bo planinski dom

Kulturni okvir otvoritvene sloves
nosti so oblikovali domači pevci in 
odlična jeseniška godba. Pravo ljud
sko slavje s plesom in petjem pa se 
je razvilo po uradni otvoritvi.


